單親爸爸心情記錄簿        永森
是機緣，也是機會，透過女兒學校老師的一張通報聯絡表，和雲萱基金會相遇，前後也不過只用了一個多月的時間，雲萱運作效率之速捷，令我既驚喜又感恩！懷著感謝的心情寫下此篇文章，首先表達我對社會處和雲萱給予單親爸爸們關懷的謝意，感恩大家的協助與鼓勵，除了得到許多的溫暖，大家也給了我重新出發的信心！
上了雲萱的團體課程，我明白來參加單親父親課程的爸爸們，都各有自己的難處及心酸，每位單親爸爸都很想扮演好「父親」的角色，卻又不知從何入手。所以有許多人都是帶著一堆「愛」、「恨」、「退卻」、「疑惑」、「無助」等雜如打翻五味瓶罐的心緒來上課、向雲萱求助。
其實，身為其中的一份子，我了解單親家庭一定都比正常家庭有更多的逆境和挑戰，除了少了另一半的扶持，心理上的裂痕、孩子的教養，更甚者，還有親朋好友或外人的眼光，波瀾一波接一波，有時擊垮了心底的最後防線，這是連鐵漢都得流淚的時刻！

事實上，許多人並非沒受到親朋好友的鼓舞及支持，只是「藥」下不到問題的根本上，這種鼓勵反而加深單親父母的困擾及痛苦，因為沒有人真正了解我們最需要的是什麼，也沒人想到單親父、母是該「被輔導」的對象，從此我感到迷失了，找不到自己的方向！一直到第一次至雲萱上課，我深深地感受到廖永靜老師及輔導人員的專業及關懷，令我對人情冷暖重新另眼相看。加入後，又和其他單親爸爸分享這段大家共有的心酸路程，又經廖永靜老師的心靈醫療後，我不但解開了對於父親過世，未能盡孝養義務的心結，更恍然了解到：我還可以為這社會多出些力！
除了重新燃起自己的價值外，我也發現許多單親爸爸和我有共同的問題，諸如：不知如何面對壓力，繼而採取鴕鳥心態逃避，或者對未來感到迷茫等。其中最令人頭疼且沮喪的，就是親子關係。經濟及旁人眼光的壓力已是一大重擔，父兼母職更是一堵大牆，叫我們如何攀越？在單親父母的心中，經常是那樣的煩惱：失去另一半，孩子會快樂嗎？身為父母未能營造一個健全家庭，是否在孩子眼中顯得無能？以後結交異性友人，如何向孩子解釋呢？事實上，這些問題我亦思考過，我發現大家的孩子也對父親上此課程抱持著支持的態度，及新的希望，期望自己的父親重燃對生活的熱忱，只是親子關係問題的原由，大部分因為父母和孩子之間的認同度和信任感不足而造成，單親父母對自己在孩子心目中的尊嚴不信任，孩子也恐懼於再度失去至親的愛護，兩者形成不穩定的依附關係，衝突也因此產生。那究竟如何在自癒未成還要兼顧孩子的情緒呢？這即是需要如雲萱此種社會資源協助，輔導我們正向思考，回歸正常生活。
社會處和雲萱給了單親爸爸這一次的機會，相信大家皆有很大的進步和收穫。然而，課程也已接近了尾聲，以後單親爸爸的人生是否就此雨過天青，迎向光明？
若單親家庭可以透過多重管道接觸社會資源，那麼單親父母的世界即將大大不同。台灣是個名副其實的「寶島」，民風熱情、善良。只要發生了天災，或是人難，都會有許多人願意伸出援手，協助弱勢者。但是許多人仍不知道、或是怯步於接觸這些援助資源，這時就需要團體主動製造管道及機會，凝聚同為「天涯淪落人」的力量，產生自給自足的組織，共同協力營造更良善的生活。

據我所知的資料，台灣有很多人願意把他們的知識和經驗和大眾分享，只要知道自己缺乏的是什麼？相信皆可得到答案。也就是，透過社會資源團體為媒介，自發地組成「團體家庭」，分享、學習一技之長，或開拓新的職業出路，以落實改善單親家庭的經濟生活，達成一個由「輔導」衍生出來，以完成另一項遠程而持久的目標，來發揮具體對單親家庭協助的自助型態。
如果大家還願意為自己、家人、社會付出的話，相信機會一定會等著我們，團結力量大，被救助者亦可自助！最後，衷心祝福大家如意、快樂，重整行李，跨出重獲新生活的腳步！

