寶桑國民中學100學年度第一學期七年級第三次段考公民答案卷
                     命題老師：吳若嘉                班級：   姓名：       座號：
一、單一選擇題(每題2.5分，共一百分)
( C )01.0「宣宣的心情故事：我在班上內向寡言，他們一夥有五、六個人，前一段時間把我欺負的很慘，不但在公開場合辱罵我，還曾多次對我拳打腳踢。」請問，如果你是宣宣，遇到這樣的情形最恰當的處理方式應該是？   (Ａ)假裝沒事，任由他們打罵　(Ｂ) 找幫派進入校園解決　(Ｃ) 求助老師和父母　(Ｄ)找機會報復他們。
( B )02.0嘉嘉社區的形成起初是因為血緣關係而聚居，社區居民彼此之間有密切互動，所以嘉嘉社區應屬於下列
        何種社區？  (Ａ) 網路社區　(Ｂ) 鄉村社區　(Ｃ) 都市社區　(Ｄ) 虛擬社區。
( A )03.0以下有關實施學生自治步驟的敘述，請依先後順序排列，下列何者正確？(甲)宣布開會(乙)報告事項(丙)選出主席、司儀及紀錄(丁)討論事項(戊)臨時動議   (Ａ) 丙甲乙丁戊　(Ｂ) 乙戊甲丙丁　(Ｃ) 甲乙丙丁戊　(Ｄ) 乙丁丙甲戊。
( D )04.0在團體當中，要符合民主精神，下列作法何者是不適當的？   (Ａ)理性的態度溝通不同的意見　(Ｂ) 對於公開表決和決定的事項應該遵守　(Ｃ)少數服從多數，多數尊重少數　(Ｄ) 任何事「只要我喜歡，有什麼不可以」。
( D )05.0組織中的成員透過不斷的學習，從事各種不同的研究與思考解決問題的方法，使個人及團體能夠不斷的創新與進步，上述這樣的學習方式應該是下列何者？   (Ａ)多元智慧理論　(Ｂ) 選擇教育　(Ｃ)學校教育　(Ｄ) 學習型組織。
( A )06.0俗話說：「千金難買好厝邊」，請問：這句話的意思是指下列何者？  (Ａ) 社區居民守望相助的重要　(Ｂ) 鄰居最好是有錢人　(Ｃ)有錢也買不到好房子　(Ｄ) 用錢可以買到好鄰居
( C )07.0在民主社會中，我們無法透過學生自治的過程學習到下列何者？     (Ａ) 增進自我管理的能力      　(Ｂ) 培養良好的民主風度　(Ｃ) 學習如何評量學生成績　(Ｄ) 提升為人服務的熱忱。
( C )08.0下列是四位國中同學所蒐集的傳統鄉村社區資料，請問：哪一個社區組成形式與其他三者不同？

(Ａ)金門烈嶼鄉的「羅厝社區」　(Ｂ)彰化縣的「曾厝社區」　(Ｃ)台南市六甲區的「林鳳營」　(Ｄ)桃園縣平鎮市的「宋屋里」。
( B )09.0臺灣在　20　世紀末期已有超過百分之八十的臺灣人口居住在都市，而因交通便捷，人與人的互動不一定侷限於居住的社區內，因此守望相助的功能逐漸消失，以致於竊盜案發生的案例大為增加。若政府欲降低都會地區的竊盜發生率，應該採取什麼政策才能真正改善問題？   (Ａ) 提升教育水準　(Ｂ) 凝聚社區意識　(Ｃ) 加重竊盜刑責　(Ｄ) 增加警察人力。
( A )10.0同學是我們在學習成長的過程中，相互扶持的好伙伴，下列哪些相處方式，可以和同學建立良好的互動關係？ 甲、樂於分享，幫助他人  乙、只要我喜歡，大家一定都要配合我  丙、嚴以待人，寬以待己 丁、分工合作，相互討論    (Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丁 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)丙丁。
( D )11.0賈修遇到人際相處上的問題，向導師求助，導師便給了他一些意見，讓賈修有了方向，並知道如何處理。此時導師扮演了什麼角色？     (Ａ) 知識的傳授者 　(Ｂ) 常規的權威者　 (Ｃ) 學習的引導者 　(Ｄ)生活的諮詢者。
( B )12.0同學在下課時討論自己如何安排假日活動，請問：哪一位同學的例子，最符合「社區參與」的做法？

(Ａ)大明：「媽媽帶我到育幼院，將自己的玩具分送給小朋友。」　(Ｂ)小巧：「我們全家在社區慈善義賣活動中擺了一個攤位。」　(Ｃ)大介：「我和爸爸參加街頭遊行，為勞工爭取權益。」　(Ｄ)小勤：「我到捐血中心參加『捐血一袋，救人一命』的活動。」
( C )13.0寶桑國中一年二班正在討論班遊烤肉的事情，以下是他們的開會情形，請選出錯誤的過程：(甲)由主席宣布開會，共有三位同學提出討論方案，(乙)各個方案分別經至少一人以上同學附議後才開始討論，(丙)以先提名後表決的方式進行表決。最後，(丁)依多數決原則由全班同學表決選出確定的方案

(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

( A )14.0學習是自己的事，也是一輩子的事。平常除了家庭教育與學校教育外，我們若要豐富生活的知能、提升自己的素養與競爭力，進而達成自我的實現，還可以透過下列哪些管道學習？(甲)圖書館(乙)博物館(丙)幼稚園(丁)遠距教學(戊)社區大學   (Ａ)甲乙丁戊　(Ｂ)甲乙丙丁　(Ｃ)甲丙丁戊　(Ｄ)乙丙丁戊
( D )15.0屏東縣「潮州鎮」與廣東省潮州的地名相同，由此可知，「潮州鎮」當初居民聚集在一起是什麼原因？

(Ａ) 宗教　(Ｂ) 工作　(Ｃ)血緣　(Ｄ) 地緣。
( C )16.0社區居民在推動社區發展時的經費，通常有哪些來源？(甲)政府機關補助(乙) 立法規定每戶居民應繳金額 (丙)企業贊助(丁) 自籌經費    (Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲乙丁　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)乙丙丁。
( A )17.0如果能夠將人類不同的能力加以訓練及啓發，就可以成就更多元的人才，而關於「多元智慧理論」，下列敘述何者正確？    (Ａ) 只要每個人的任何一項才華或能力能夠被發掘出來，都應該受到肯定　(Ｂ) 多元智慧只著重在語文及數理方面　(Ｃ) 多元智慧無法透過學習來開發它　(Ｄ) 透過多元智慧的啓迪，雖然開發個人較為擅長的潛能，但是卻無法幫助自己的學習與工作。

( B )18. 陳老先生退休後，平日上午到老人學苑上健康飲食課程，下午則在補習班學習電腦；女兒白天在報社上班，晚上到社區大學進修語文。假日時，全家常去縣內的文化中心看展覽。請問：以上有關陳家的敘述，最足以表現下列那ㄧ個概念？    (Ａ)社會規範　(Ｂ)終身學習　(Ｃ)多元文化　(Ｄ)休閒生活
( D )19.0阿傑和三個同學相約參加國中母校的校慶，他們和以前的導師談談自己上高中後與老師相處的狀況，而哪一個同學和老師的師生關係最好？

阿傑：我們班和老師不熟，只有上課時會討論課程，下課就很少有互動了。

子喻：老師好嚴厲，根本不聽班上的意見，有同學還會故意惡作劇整老師。

友欣：我下課後根本就不敢和老師聊天，因為老師很嚴肅。 

家宜：我和老師像朋友一樣，常一起跑步，一起分享生活上發生的趣事。
(Ａ)阿傑　(Ｂ)子喻　(Ｃ)友欣　(Ｄ)家宜。
( B )20.0日本社區的巷道水溝清澈見底，魚兒悠游其中；歐美社區巷弄間花木扶疏，建築立面色彩調和，井然有序，臺灣的民間也希望政府能制定「巷道管理條例」，希望藉此大眾對都市巷道重生更重視。而落實此條例藉由下列哪一個計畫來推動，才能有效且長久？       (Ａ) 都市計畫運動　(Ｂ) 社區總體營造　(Ｃ) 文化復興運動　(Ｄ) 經濟發展運動。
( A )21.0現今都市社區，常見公寓與大廈的居住形式，通常會依公寓大廈管理條例成立何種組織以社區居民為服務對象，參與推動社區事務？    (Ａ) 社區管理委員會　 (Ｂ) 社區巡守隊　 (Ｃ) 文化建設委員會　(Ｄ) 社區文化中心。
( A )22.0 「學生自治」是指學生自己管理與學校生活相關的事務，成立學生組織，參與自治活動。請問，下列哪一項不屬於學生自治的範圍？  (Ａ) 指定班級導師   (Ｂ)制定班級生活公約  (Ｃ)設計班服顏色圖案  (Ｄ)選舉班級幹部。
( C )23.0又青帶同學到家鄉台東參加金針花祭，大家看到滿山金針花綻放時，一片金光閃閃，場面壯觀。又青很得意的對同學說：「我就是台東之子！」請問：上述例子最能表現出下列哪一種概念？

(Ａ) 社區營造　(Ｂ) 社區宣導　(Ｃ) 社區意識　(Ｄ) 社區服務。

( C )24.0下列四位同學對「社區構成要素」的敘述，何者有誤？

(Ａ)中德：「社區是自然形成的，並非政府劃定的法定單位。」　(Ｂ)佑佑：「社區範圍大小不一，沒有明確的界線。」　(Ｃ)育銘：「社區意識的產生與居民的教育程度有關。」　(Ｄ)學正：「社區成立的要件必須有社區意識。」

( B )25.0老師在公民課上請同學依照所蒐集的資料，對「社區意識」此一概念發表自己的看法。以下四位同學的論述，何人的論點不正確？    (Ａ)小白：「社區意識也是參與社區活動的動力。」　(Ｂ)小藍：「社區意識的形成與發展會阻礙國家的進步。」　(Ｃ)小黃：「傳統社區居民因血緣、地緣關係對生長土地產生認同，大家信仰、生活習慣就會接近，於是形成社區意識。」　(Ｄ)小紅：「臺灣早期為農業社會，農忙時會互助合作，平時對生活的地方較有認同感，並有濃厚的共同意識。」
( B )26.0關於建立「友善校園」的條件，下列何者不正確？   (Ａ) 溫馨和諧的校園環境　(Ｂ) 霸凌事件頻傳的校園　(Ｃ) 良好的同儕、師生關係　(Ｄ) 學生能免於恐懼，進行快樂、有效的學習。
( C )27.0慧慧家所屬的社區多為公寓、大廈，慧慧很少與鄰居談話，只有偶而會打招呼，社區所辦的活動，參加的人不多，社區環境不算髒亂，但偶爾還是會看到人行道上的狗大便。請問：依上述內容，安安家應屬於何種社區？    (Ａ) 傳統社區　(Ｂ)鄉村社區　(Ｃ)都市社區　(Ｄ) 網路社區。
( A )28.0附表是新一在公民課時，上臺報告的內容，表中哪一項敘述正確？
	
	傳統鄉村社區
	現代都市社區

	(Ａ)組成方式
	血緣或地緣關係組成
	因工作或其他因素而組成

	(Ｂ)居民互動
	鄰居情誼較冷淡
	有密切的互動，工作性質相近

	(Ｃ)居住形式
	公寓、大廈
	農村、漁村

	(Ｄ)社區意識
	對社區的共同意識較不強烈，參與的意願也較低落
	對生活的地方較有認同感，並有濃厚的共同意識


( D )29.0下列關於「多數決」的敘述何者正確？   (Ａ) 民主社會中大多不採此方式表決　(Ｂ) 只有好學生可以發表意見，成績差的學生不得發言　(Ｃ) 多數決的所有結果都是有效的　(Ｄ) 以多數人意見為決議，少數人意見要尊重。
( B )30.0一年甲班每隔三周都會利用班會時間進行分組討論的活動，實施一個學期以來，班上同學的讀書風氣和閱讀能力都提升不少。請問，該班是以何種方式建立班級的讀書風氣？   (Ａ)多元智慧　(Ｂ)學習型組織　(Ｃ)遠距教學  (Ｄ)學生自治。
( C )31.0會議進行中，康樂股長突然對同樂會有不錯的點子想跟全班同學討論，因為與本次提案無關，那麼他應該在何時提出會比較妥當？    (Ａ)討論事項　(Ｂ)報告事項　(Ｃ)臨時動議　(Ｄ)會議解散後。

( D )32.0安真在社區舉辦了一個「認養堤防與路樹」的活動，希望能改善社區的環境，這種社區參與的型態與特點為下列何者？(甲)為短期抗爭的參與型態 (乙)可以長期有效的推動(丙) 為自動自發的參與型態 (丁)參與熱情十分短暫   (Ａ)甲乙   (Ｂ)甲丁   (Ｃ)乙丁   (Ｄ)乙丙。

( A )33.0在進行班會時，應參考會議規範的程序進行，而每一個角色都有其職責，而下列配對何者正確？

(Ａ)司儀：負責宣達會議程序　(Ｂ)主席：記錄會議討論事項　(Ｃ)導師：處理提案的討論、表決、做結論　(Ｄ)紀錄：站在指導的立場，只提示會議規則。
( B )34.0開班會時，大家正在討論園遊會的相關事項，但是有兩位同學卻忽然在教室後方大打出手，同學亂成一
        團，此時只要有人提出下列哪一問題，則可以先暫停會議以保障其他人的權益？      (Ａ) 規範問題　
        (Ｂ) 權宜問題　(Ｃ) 秩序問題　(Ｄ)權益問題。
( D )35.0下列哪一種社區參與的型態，往往起源於居民自發的社區意識，通常可以長期的推動與維持？

(Ａ)為捍衛社區的環境而向工廠抗爭　(Ｂ) 為解決道路設計不佳與政府協商　(Ｃ) 社區總動員反對興建焚化爐　(Ｄ) 發起共同美化陽臺的活動。

( D )36.0新竹縣新埔鎮以種柿子、製作柿餅聞名全台，如果當地居民為了響應社區總體營造，想要辦個「柿餅文化祭」的活動，可以用「社區營造」之名向中央政府哪個單位申請補助？   (Ａ)勞委會　(Ｂ)經建會　(Ｃ)教育部　(Ｄ)文建會。

( A )37.0為使社區參與能夠有效且長期的推行，通常會成立哪些社區組織，以推動社區發展工作？(甲)文史工作室(乙)社區管理委員會(丙)社區發展協會(丁)性別平等委員會   (Ａ)甲乙丙 (Ｂ)甲乙丁 (Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)乙丙丁。

( D )38.0曾厝社區的社區營造內容為由社區居民一起整理、認養髒亂地點，種植花木，改造成環保公園和廚餘菜園，居民收集廚餘做堆肥，種菜、種金棗等。請問：上述社區營造的重點目標有下列哪些？(甲)產業發展(乙)社福醫療(丙)人文教育(丁)環境景觀(戊)環保生態        (Ａ) 甲丁　(Ｂ) 甲丙　(Ｃ) 乙丁　(Ｄ) 丁戊。

( C )39.0開班會時，大家正在檢討一週來的秩序與整潔表現，這時，大仁突然發言說要改討論校慶表演的事情。請問：依照會議規範，其他同學此時可以向主席提出下列何者？     (Ａ) 權利問題　(Ｂ) 權宜問題　(Ｃ)秩序問題　(Ｄ)動議問題。
( B )40.0「花蓮某自然教育中心與大專院校學術機構合作，提供學生實習研究並參與實務運作，這次計畫召募大專院校森林、動物、植物、生物、自然資源、地質、景觀、保育等相關科系在學學生。」由上述可知，本計畫主要是希望透過實務運作，啓發出學生下列哪一項多元智慧？     (Ａ) 空間　(Ｂ) 自然觀察　(Ｃ)數學邏輯　(Ｄ)內省。
