臺北市立東湖國中九十九學年度第二學期七年級社會領域公民科第三次定期考查試卷

  範圍：翰林版第二冊第五、六章                                 班級：         座號：        姓名：

壹、單選題，每題2分，共40分

(   )1、現在社會喜歡將新世代叫做草莓族，認為現代的新世代重視外表物質與享樂，強調個人利益與傳統重視倫理道德的觀念有所差異。請問這是何種的社會變遷的衝擊？
(A)新舊觀念的價值衝突 (B)個人產生適應不良的狀況 (C)弱勢族群的權益受到忽視 (D)社會福利的不足。
(   )2、人類社會有史以來就不斷的變遷，其中有兩個革命更是徹底改變了我們的生活。請問是那兩個革命？
(A)工業、農業 (B)工業、社會 (C)工業、資訊 (D)工業、商業。
(   )3、為表現出我國對社會福利的重視，我國在那一種法律中將社會福利明訂為國家重要政策？
(A)民法 (B)刑法 (C)民事訴訟法 (D)憲法。
(   )4、我國傳統中何種思想隱含社會福利觀念？
(A)五倫思想 (B)仁愛思想 (C)平天下思想 (D)王道思想。
(   )5、現代社會的福利思想最早是淵源於下列何處？
(A)日本 (B)西方 (C)中國 (D)印度。
(   )6、承上題，西方社會福利思想的發生是由於：
(A)國家的君主以軍隊迫害人民 (B) 社會的資訊被有錢人壟斷  (C)工業革命後勞資雙方衝突的結果 (D)婦女起而爭取自己的權利。
(   )7、下列那一項不是現代使用網際網路的禮節之一？
(A)不隨意散布謠言 (B)不匿名批評他人 (C)不隨意下載有版權的歌曲 (D)將某女歌星清涼照片傳給同學共賞
(   )8、阿土伯雖然已經退休多年，但每週仍到社區大學學習新事物及參加各種活動。他的作法是實踐何種精神？
(A)喜新厭舊 (B)終身學習 (C)長生不老 (D)活一天算一天。
(   )9、社會雖然因社會變遷的急速發展，讓大部份的人們得到生活的便利。但對於弱勢族群的權利反而被淹沒。對於這些弱勢族群我們應如何看待？
(A)讓它們自生自滅 (B)為避免誤認同情他們對他們一視同仁 (C)以政治、法律的途徑保障他們的權利 (D)完全交給政府去處理。
(   )10、在寒暑假時，許多的青少年不是去飆車就是沉迷網咖或者找一個警察抓不到的地方開轟趴並吸毒。請問這是因為社會變遷中的何種原因所導致！
(A)弱勢族群的權益被忽視 (B)青少年價值觀念的混淆 (C)個人生活的適應不良 (D)社會變遷過於急速。
(   )11、承上題，為了解決青少年以上的問題，政府應該採取何種社會福利政策已使青少年行為回歸正常！
(A)國民就業中的職業災害保險 (B)社會救助的災害救助 (C)醫療保健中的傳染病防治 (D)福利服務中的青少年育樂及活動的推展。
(   )12、為使社會福利達到最大的效益，社會福利措施應由：
(A)政府組織 (B)民間救助團體 (C)公寓的管理委員會 (D)國際性的人道組織   來執行。
(   )13、為了保障人們在就業上的安全及工作機會均等。請問下列那一種不是政府國民就業的措施？
(A)成立各地「職訓中心」訓練人民就業技能 (B)要求雇主對從事危險員工提供職業災害保險 (C)勞動基準法規定五人以上的公司，雇主必須依法給予員工健保及勞保的給付 (D)當人民失業時給予國民年金。
(   )14、阿里巴巴颱風來時小明及其鄉鎮中許多果農的果園被颱風整個摧毀，一年辛苦種植的水果毀於一旦；大家的生活都陷入困境。這時小明及其鄉鎮的果農可以向政府申請何種社會福利措施？
(A)社會保險中的老人年金 (B)社會救助中的急難救助 (C)社會救助中的災害救助 (D)醫療保健中的傳染病防疫。
(   )15、高中生甲在路邊無意間斜眼看到另一位高中生乙在騎機車時跌倒。高中生乙心中非常不爽就罵了一句不雅的語言嗆高中生甲。高中生甲非常生氣，穿越馬路與高中生乙發生激烈爭執進而扭打一團。後來雙方都找人來就在街頭進行械鬥，此一現象顯現出社會變遷中的何種問題？
(A)青少年的不能容忍別人看扁的價值觀 (B)弱勢族群權益被忽視 (C)青少年個人在與他人相處的社會生活適應不良 (D)青少年常以打架來鍛練身體。
(   )16、趙爸爸有次很感嘆的說「現在的年輕人所說的話我都聽不懂」，趙爸爸是因為社會變遷中何種問題的產生？
(A)青少年價值觀念的混淆 (B)弱勢權益被忽視 (C)趙爸爸不了解青少年文化 (D)趙爸爸倚老賣老的心態。
(   )17、老張為台灣鐵路局的維修人員不慎在一次維修工作時被高壓電線擊中，導致下半身癱瘓。老張除依扣薪辦理的全民健保及勞工保險外還可向鐵路局及保險公司尋求何種補償？
(A)職業災害保險 (B)終身壽險保險 (C)車輛及產物保險 (D)國民年金保險。
(   )18、個人因社會變遷所產生的地位及階層的變更我們稱之為！
(A)社會發展   (B)社會資產 (C)社會流動 
(D)社會圖騰。
(   )19、這幾個月來所發生的塑化劑問題造成全民的恐慌，連許多食品、用品的大廠牌的產品都含有塑化劑。這些大廠牌長期進用廉價塑化劑當合法起雲劑使用，使相信其品質的民眾大量受害。因為此一案件我們才發現這些大企業缺乏企業倫理中的：
(A)社會財富   (B)社會團體 (C)社會結構    (D)社會責任。
(   )20、承上題，這次塑化劑的危害。造成全民發現天天都用的塑膠產品，都含過量的塑化劑。讓全民「吃這個有毒，吃那個也有毒」紛紛要求政府對塑膠製品訂定更嚴格的標準，全民更在自我生活中減少對塑膠產品的依賴。在此一事件中我們可以發現在文化三層次中依序有那些變化？
(A)制度→器物→理念  (B)制度→理念→器物 (C) 器物→制度→理念 (D)理念→器物→制度。
 
貳、題組題，每題3分，共60分

(一)、小華有一天到台北火車站搭車要回南部拜訪阿媽，在經過人行陸橋時發現有一個身心健全的年輕人跪在地上，面前還擺了一個碗公並不斷的向經過的路人要錢。這時小華心中有幾個疑惑要請你幫他解開？
(   )21、這個年輕人身心健康不去找正當的工作卻在路邊要錢。是什麼原因讓年輕人忘記應該有的羞恥心？
(A)當乞丐賺錢比較快  (B)工作不好找,做辦公桌吹冷氣的工作都被他人搶走了(C)社會上笑貧不笑娼的惡質社會風氣（Ｄ）警察取締時帶碗公比較容易跑。
(   )22、小華對這個年輕人的這種行為非常不滿。這時候小華應該怎麼做？
(A)打電話叫警察把這個乞丐抓起來，關到看守所 (B)罵這個年輕人沒出息，好手好腳還當乞丐   (C)趕快離開這髒兮兮的乞丐（D）蹲下來告訴這年輕人，社會需要你的才華。趕快到國民就業輔導中心請政府幫忙找工作。
(   )23、政府在各地設立國民就業輔導中心是屬於我國社會福利中何種項目？
(A)社會保險  (B)社會救助 (C)國民就業 (D)社會住宅。
(二)、我國在去年與中國大陸完成ＥＣＦＡ（兩岸經濟合作協議）後。我國與中國大陸的關係是不同於其他國家的經濟夥伴關係，讓台灣成為亞太國家中進入龐大中    國市場的最佳途徑。大量想進入中國市場的資金也進入台灣蓄勢待發。因此台灣也遭受到池魚之殃，過多的資金讓北台灣的房價飛漲。一般的上班族在台北市及新北市根本買不起房子。政府於六月一號開始實施「奢侈稅法」。讓投機客在兩年內不得轉售房屋，否則課以重稅並在國有地上建立平價住宅。
(   )24、政府對房屋投機客的課以重稅(俗稱打房) 政策其目的在：
(A)政府可賺取房屋差價 (B)政府可藉此一政策，多收一些稅收 (C)實現社會公平正義，讓住者有其屋 (D)讓建商少賺一些錢。
(   )25、政府預定在捷運沿線的國有土地上建平價住宅，讓年輕人買的起房屋。政府是在實行那一項社會福利措施？
（Ａ）社會救助　（Ｂ）社會保險　（Ｃ）健康與醫療照顧（Ｄ）社會住宅。  
(   )26、政府提供平價住宅的目的是讓在社會福利的政策中：
(A)讓人人都有錢賺  (B)幫助經濟的弱勢族群有棲身之地  (C)讓喜歡買便宜房屋的人有房屋可買  (D)讓置產者多買幾間可以當包租公。
(   )27、但平價住宅的設置可能會造成我國平價住宅住戶惡運的開始，無人管理、環境汙染、遊民充斥等問題，所以政府在興建平價住宅時，如何才可以贏得人民信任？
(A)照以前各地國宅老樣子，讓住戶們自生自滅 (B)以公寓大廈管理條例設立社區管理委員會賦與法律權利 (C)讓社區居民組織社區自救會驅逐不良住戶 (D)設立更多公共設施，讓住戶們生活素質變好。
(三)、在五月中旬時台中市警察局破獲了一個大型的傳播公司並在摩鐵(Motel)中逮捕到30 幾位在6個房間內開吸毒轟趴的傳播妹，這些辣妹各個身材姣好穿著火辣身上都背著LV或GUCCI的名牌包包。
(   )28、後經警方調查發現，其中半數的辣妹是現職的大學生。這些大學女生為了買名牌不惜出賣色相，正是顯現出何種社會變遷的現象？
(A)大學生喜歡出賣色相賺錢 (B)大學生道德價值觀的低落 (C)這些大學生喜歡到摩鐵狂歡 (D)爸媽告訴孩子去那裏狂歡都可以，就是不要待在家中。
(   )29、這些女大學生身上穿的，肩上背的都是名牌。下列那一項不是這些女大學生的價值觀？
(A)名牌包包及衣服可以當飯吃 (B)我只要名牌。為了名牌東西，可以不擇手段做任何犧牲 (C)有了名牌包包、服裝、鞋子，在同學間才可以揚眉吐氣 (D)名牌的東西真的是不一樣。
(   )30、這些女大學生有時為了麻醉自己到夜店中狂歡，並不時的使用大麻、安非他命等毒品。這些大學生的行為在社會變遷的影響中是屬於何種偏差？
(A)弱勢族群權益被忽視 (B)個人價值觀的混淆 (C)個人社會生活適應的不良 (D)社會扶助的欠缺。
(四)、在五、六月間我國發生了塑化劑的風波，大部分的飲料、冰品、健康食品都因為含有塑化劑。食用後會造成人體心、肝、肺及生殖系統的損害。此次事件不但使國人在短期內不敢再接觸及購買含有任何香料的所有包括飲料、冰品及或麵包的大量食品，並因為這些不良廠商將這些食品及原料外銷到其他國家。造成台灣產品被各國下架銷毀，其名譽及金錢的損失更是無法計數。
(   )31、此次事件的發生雖然很多的食品都是每人每天一定要食用的，但政府雷厲風行嚴格取締及處罰這些不良廠商。政府的目的是在實行何種政策？
(A)減少廠商及產品的競爭 (B)增加政府的稅收 (C)從社會福利觀點，保障人民身體健康 (D)勸導人民不要飲用任何飲料。
(   )32、這些廠商的不法行為是屬於社會變遷中的何種行為？
(A)牟取暴利的價值觀 (B)讓消費者少喝飲料以免傷身 (C)讓塑化劑的危害人體間接使台灣人口減少 (D)讓台灣的塑化科技突飛猛進，在國際上揚眉吐氣。
(   )33、發生此一塑化劑的事件後，全國人心惶惶。深怕塑化劑會造成身體損害。這時政府與民間應該做的事？
(A)將這些毒害全國人民的廠商判重刑，最好是死刑 (B)幫助因食用這些產品造成身體損害的消費者向廠商求償 (C)讓這些不良廠商繼續大賺錢 (D)避免失業率再度升高，對那些黑心大廠姑息忍耐。
(   )34、目前政府主張由民間的消費者文教基金會帶領受害民眾對這些大廠牌的廠商要求賠償，是屬社會福利中的何種政策？
(A)社會保險 (B)醫療保健 (C)國民就業      (D)社會救助。
(   )35、承上題，政府及民間要求這些廠商負起責任及賠償是屬於：
(A)民法中人民身心受傷害的損害賠償責任 (B)民法中大廠商長期使用便宜塑化劑的無過失責任 (C)刑法中的造成人民身體傷害的過失傷害 (D)刑法中強迫人民食用的恐嚇取財。
(   )36、政府為防止塑化劑的繼續危害全體消費者的身體健康，在各大醫院開設塑化劑醫療門診並在各縣市衛生局設置食品檢驗。政府此舉是在實現社會福利中的？(A)社會保險 (B)社會救助 (C)就業安全 (D)醫療保健。
(五)、有位國中學生有一天在某一國中籃球場打球時，取笑同學投籃都是投麵包(投籃時，籃球連籃框都碰不到)。而在一旁的高中生以為是在嘲笑他，就與三名同伴一起毆打這位國中生；導致這位國中生右臉腫脹像一顆籃球。這位國中生的家長憤而提告這位高中生傷害罪並求償六十萬元的民事賠償。這位高中生魯莽的舉動不但讓自己吃上官司也讓父母賠上連帶責任。 
(   )37、我們可以說，這位高中生是社會急速變遷中的！
(A)個人價值觀念混淆 (B)個人社會生活的適應不良 (C)弱勢族群權益的被忽視 (D)教訓國中生尊重長者。
(   )38、這位高中生因為認為國中生嘲笑他，就揮拳打人。是因為社會變遷中，
(A)個人英雄主義的盛行，個人必須唯我獨尊   (B)倫理道德式微，不能容忍他人不同的意見   (C)國中生年紀小不通人情世故，需要年長者帶領 (D)小孩子嗎！不打不成器。
(   )39、承上題，最近有許多年長者，看見在大眾運輸工具上。年輕人都霸佔博愛座。不讓座做給老弱婦孺。這些長者象徵性的帶上白手套，禮貌的請年輕人讓座。這些老年人的舉動是希望？
(A)讓大眾運輸工具保持乾淨 (B)戴白手套，搶座位比較快 (C)喚起年輕人讓座的良知 (D)天氣太熱，帶手套可吸收手上的汗。
(   )40、所以我們在大眾運輸工具上見到老弱婦孺時，應該如何做最恰當？
(A)繼續睡覺 (B)假裝沒看到 (C)起身讓座老弱婦孺 (D)低頭繼續看書。
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