樹林高中99學年度第二學期第一次段考中二公民科試題

命題範圍 : 翰林版 第四篇 1-2章
一、單一選擇題(每題2分，共80分)

(   )1.0風俗習慣、倫理道德、宗教信仰與法律皆是重要的社會規範，而其中法律與其他社會規範的最大差異為何？
(甲)法律具有強制力可以制裁違法者(乙)法律可以超越時空，傳承給後代(丙)是凝聚社會共識而形成的
(丁)法律是經由一定的立法程序制定而成

(Ａ)甲丙　        (Ｂ)乙丁　         (Ｃ)甲丁　        (Ｄ)乙丙。

(   )2.0「國家所有法令都必須符合憲法，因此法律和命令都不可以牴觸憲法，否則無效。」上文的敘述內容強調的是憲法的哪一項特性？

(Ａ)原則性　      (Ｂ)安定性　       (Ｃ)差異性　      (Ｄ)最高性。

(   )3.0近年來，詐騙集團橫行無阻，詐騙的手法層出不窮，為了遏阻此歪風，若是將制裁的罰則加重，此做法是加強法律的哪一項功能？

(Ａ)實現社會福利　(Ｂ)維護社會秩序　 (Ｃ)保障人民權利　(Ｄ)促進社會進步。

(   )4.0政府非經司法或警察機關依法定程序，不得逮捕、拘禁人民，但是下列何者例外？

(Ａ)沒有繳稅者　 (Ｂ)被宣告褫奪公權者　 (Ｃ)現行犯　   (Ｄ)缺乏公德心者。
(   )5.0為了國家的長治久安，我國憲法的修改過程較為困難與繁複。請問：上述說明符合憲法的哪一項特性？

(Ａ)普遍性　     (Ｂ)安定性　        (Ｃ)原則性　       (Ｄ)最高性。
(   )6.0國家的國防武器、警消配備、公共建設或是社會福利等，都是由全民共享，所需經費應該如何籌措？

(Ａ)向外國政府借貸 (Ｂ)向各大企業募款　(Ｃ)公營事業的利潤 (Ｄ)由人民納稅共同負擔。
(   )7.0下列哪些是現代公民應有的素養？(甲)培養公德心(乙)培養同理心(丙)求得最大利潤(丁)努力充實法律知識

(Ａ)甲丙丁　   (Ｂ)乙丙丁　    (Ｃ)甲乙丁　   (Ｄ)甲乙丙。
(   )8.0四位同學在公民課時，討論關於「法律的基本概念」的主題。請問：下列何者的觀念錯誤？

(Ａ)阿硯：法律是經由一定的立法程序制定而成，明確規定什麼該做，什麼不該做　(Ｂ)阿順：我們只能用法律規範人民的行為，無法約束政府權力的行使　(Ｃ)小如：法律與其他社會規範最大的不同在於法律有公權力　
(Ｄ)小鈞：法律是以公平和正義為基礎來維護社會秩序的。

(   )9.0某大學法律系陳姓學生為一全盲學生，若依現行法令恐怕無法成為一名法官，他說若將來因為視力問題而無法考法官，將會申請行政救濟，也會聲請釋憲。請問：他應該到哪一機關聲請釋憲？

(Ａ)行政院　  (Ｂ)立法院　  (Ｃ)司法院　  (Ｄ)監察院。

(   )10. 新北市政府宣布興建淡水河北側沿河快速道路，目前已通過可行性研究，預計於年底完成土地徵收。從上述新聞可知，政府為了公共建設，可以強制徵收土地，這是因為《憲法》規定在何種情形下可以限制人民的自由？
(Ａ)增進公共利益　(Ｂ)防止妨礙他人自由　 (Ｃ)避免緊急危難　(Ｄ)維持社會秩序。

(   )11.0政府為了落實環保政策，推行了限用塑膠袋政策，雖然可藉此政策保障人民的環境權，但是卻讓塑膠工廠因而面臨裁員危機，塑膠產業工人的哪一項權利可能因此受到侵害？

(Ａ)自由權　      (Ｂ)參政權　  (Ｃ)平等權　      (Ｄ)受益權。
(   )12.0現代民主國家中，法律主要的功能有哪些？
(甲)促進社會進步   (乙)統治國家的工具   (丙)保障人民權利   (丁)維護社會秩序

(Ａ)乙丙丁　      (Ｂ)甲丙丁　  (Ｃ)甲乙丁　      (Ｄ)甲乙丙。

(   )13.0關於現代公民應具備的法治觀念，下列敘述何者錯誤？

(Ａ)除了法律外，還需考量其他社會規範　
(Ｂ)「不違法」並不代表其行為就是適當的　
(Ｃ)我們可以選擇性地遵守法律　
(Ｄ)法律的制定或修改常常趕不上社會的變化。

(   )14.0搭乘大眾運輸工具，不讓座給老弱婦孺，可能會有什麼樣的懲罰？
（甲）法律的制裁     (乙)良心的譴責    (丙)公眾輿論的批評

(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)甲乙丙。

(   )15.0關於《憲法》的修正程序，下列何者正確？(甲)立法院表決通過(乙)公民投票複決(丙)立法委員提出《憲法》
修正案(丁)公告半年

(Ａ)甲丙丁乙　    (Ｂ)丙甲乙丁　  (Ｃ)丙甲丁乙　    (Ｄ)丁丙甲乙。

(   )16.0下列關於「平等權」的敘述，何者錯誤？

(Ａ)站在平等的發展基礎上的平等為真平等　
(Ｂ)政府應合理照顧處於弱勢的人民，使其得到立足點平等的真平等　
(Ｃ)對於國家人民不論強勢、弱勢均一視同仁，無差別待遇　
(Ｄ)法律的最終理想在追求實質平等，而不是齊頭式平等。

【翻（換）頁續答】
(   )17.0立法院制定《公民投票法》，讓公民可以直接決定公共事務，而此法讓人民可以行使哪些權利？

(Ａ)選舉權、創制權　 (Ｂ)創制權、複決權　 (Ｃ)選舉權、罷免權　(Ｄ)選舉權、複決權。

(   )18.0基隆市政府推動「友善職場」評選活動，目的是希望落實性別平等法規，以營造友善的工作環境，達到消除性別歧視、落實性別平等。由上述可知，基隆市政府的「友善職場」活動，可以落實人民的哪一個基本權利？

(Ａ)參政權　      (Ｂ)受益權　  (Ｃ)平等權　      (Ｄ)自由權。 
(   )19.關於「狹義的法律」定義，下列敘述何者正確？

(Ａ)是指保障人民權利義務的憲法　      (Ｂ)是各行政機關基於法律授權訂定的命令　
(Ｃ)是立法院三讀通過，總統公布的法律　(Ｄ)是各行政機關依其法定職權訂定的命令。

(   )20.0颱風逼近臺灣，許多民眾趕到海邊觀浪，民眾進入公告管制區域觀浪收到勸導單後，如仍不願離去，依《災害防救法》的規定，可處以新臺幣　5　萬元以上、25　萬元以下的罰鍰。根據上述說明，以《災害防救法》限制人民的自由權利，是基於下列何項原因？

(Ａ)維持社會秩序 　 (Ｂ)防止妨礙他人自由　 (Ｃ)增進公共利益　 (Ｄ)避免緊急危難。

(   )21.0同學們正討論關於受益權在經濟方面的實例，下列哪一位同學所舉的例子錯誤？

(Ａ)妮妮：透過專利制度保障發明人的智慧財產　(Ｂ)風間：滿　7　歲就必須就讀國民小學　
(Ｃ)正男：失業勞工可申請就業輔導　          (Ｄ)小新：低收入戶可請領生活補助金。

(   )22.0《民法》規定「關於父母對於未成年子女權利之行使意思不一致時，由父行使之。」此規定與《憲法》規定
「人民無分男女在法律上一律平等」的意旨不符，碰到這種狀況，下列哪一項敘述是正確的？

(Ａ)根據《民法》的最高性，該條文有效　      (Ｂ)只要是立法院公布的法律，效力就不受限制　
(Ｃ)根據《憲法》的固定性，該條文因牴觸無效　(Ｄ)可請求大法官釋憲，該條文會被宣告無效。

(   )23.0同學們討論昨天的新聞：「學生在搭乘大眾運輸工具時，做出危險動作還自拍照片放在部落格中，遭到民眾投訴。」阿葆：「又沒人受傷，哪有關係呀！」小英：「沒有違法，這屬於個人自由吧！」阿毅：「搭乘大眾運輸工具時，還是要遵守相關規範呀！」小芬：「因為是學生身分，所以行為要檢點。」請問：上述四位同學中，何者的觀念較為正確？

(Ａ)阿葆　     (Ｂ)小英    　(Ｃ)阿毅   　(Ｄ)小芬。

(   )24.0立法院初審通過了《兒童及少年福利法修正草案》，此法案由「臺灣少年權益與福利促進聯盟」推動修法，該聯盟表示修法目的不在於懲罰媒體、箝制新聞自由，而是為了落實兒童及青少年的權益保障。由上述可知，《兒童及少年福利法修正草案》的修法目的在實現下列哪一項法律功能？

(Ａ)保障人民權利　 (Ｂ)維護社會秩序　 (Ｃ)促進社會進步　 (Ｄ)追求自由民主。

(   )25.0下列三種法律中，如依法律位階由高至低排列，下列何者正確？(甲)《憲法》(乙)《政府出版品管理辦法》
(丙)《地方稅法通則》

(Ａ)甲乙丙　       (Ｂ)甲丙乙　      (Ｃ)丙乙甲　       (Ｄ)乙丙甲。
(   )26.0小華是現役軍人，再服役一年即將退伍，這次放假卻無故不返回部隊，原因竟是受不了女朋友要與他分手，若是小華故意不回部隊完成兵役，有可能會受到什麼樣的處罰？

(Ａ)處以刑責　     (Ｂ)處以罰鍰　    (Ｃ)處以罰金　     (Ｄ)無任何罰責。
(   )27.0權力（power）與權利（right）是現代法治國家與社會的兩個軸心。關於兩者的敘述，下列哪一項敘述正確？

(Ａ)人民的「權力」是不受國家非法侵犯的　    

(Ｂ)「權力」主要是指人民依法享有的各種利益　
(Ｃ)「權力」是指政府依法律治理國家的職能

(Ｄ)「權利」是指個人或團體，以其方式來影響其他人或團體的能力。

(   )28.0「美國費城一對違法經營犬隻飼養和買賣的兄弟，因為擔心受罰，射殺了八十條狗，為了避免類似事件重演，賓州州長考慮修法，以保障動物權益。」請問：上述新聞中州長為了促使社會更重視動物權益而修法，以建立與動物和諧共存的社會，此作法是為了強調法律的那一項功能？

(Ａ)保障個人權利　  (Ｂ)維持社會秩序　   (Ｃ)增進公共利益　  (Ｄ)促進社會進步。

(   )29.0民國　94　年換發國民身分證時，內政部擬增加指紋紀錄，結果引發人權團體抗議，因為內政部指紋建檔的政策可能侵害個人的什麼權利？

(Ａ)環境權　        (Ｂ)參政權　      (Ｃ)受益權　        (Ｄ)隱私權。

(   )30.0衛生署修正發布《醫師法施行細則》，領有國外專科醫師證書、曾在國外醫學院專任教職，或曾在國外醫學院指定醫院任主治醫師，可申請抵減實習時數，最高抵減　2/3。關於《醫師法施行細則》，下列敘述何者正確？

(Ａ)在法律位階中效力最高　       (Ｂ)具有最高性、安定性、原則性　
(Ｃ)修改時須經立法院三讀表決　   (Ｄ)在法律位階中與《農產品標章管理辦法》同一階層。

(   )31.0中秋節時阿倫居住的社區舉辦了烤肉聯歡活動，因為煙霧太大，引起隔壁社區居民的抗議，為了爭取一個舒適健康的環境，於是要求他們立刻停止活動。但阿倫的爸爸卻認為中秋節烤肉團圓已經是地方風俗，這是在傳承、保留文化，雙方意見不合，僵持不下。請問：上述案例出現了文化傳承與何種權利的衝突？

(Ａ)自由權　        (Ｂ)環境權　        (Ｃ)隱私權　        (Ｄ)受益權。
(   )32.0下列何人的作為並未違背《憲法》所規定的人民基本義務？

(Ａ)小凱的媽媽開車時未遵守交通法規　     (Ｂ)小君的爸爸並未幫忙滿　10　歲的小君辦理入學註冊　
(Ｃ)大為接到兵單後並未入伍報到　         (Ｄ)小婷經營便利商店卻沒有申報營業稅。

【翻（換）頁續答】

(   )33.關於我國人民的基本義務，下列敘述何者正確？

(Ａ)我國人民的基本義務規定在《民法》中　
(Ｂ)人民的基本義務包含納稅、服公職、受國民教育　
(Ｃ)國家可行使公權力，對不履行義務的人加以處罰　
(Ｄ)人民除了基本義務外，就無其他應遵守的義務了。

(   )34.0環保署打算公告住宅區例假日禁止唱卡拉　OK，卡拉　OK　業者則提出抗議，認為政府不應該限制人民在家唱歌的自由，但環保署強調只有在遭他人檢舉時才會開罰。請問：環保署限制人民的自由權利是依據什麼原因？

 (Ａ)增進公共利益　    (Ｂ)促進經濟發展　      (Ｃ)防止妨礙他人自由　     (Ｄ)避免緊急危難。
(   )35. 小玲在網路上看到某部法律，目錄的內容為「第一章 總綱；第二章 人民的權利與義務；第三章 總綱；第四章 
立法；第五章 行政」。請問：這部法律應是下列何者？

(Ａ) 《憲法》　       (Ｂ) 《民法》　          (Ｃ) 《刑法》　       (Ｄ) 《政府組織法》。

(   )36. 大法官釋字第649號解釋宣告，「非視覺障礙者，不得從事按摩業」之法律規定違憲，侵害人民基本權利。所侵害者，最有可能是以下哪兩種權利？
(Ａ) 平等權、自由權　 (Ｂ) 受益權、參政權　    (Ｃ) 平等權、受益權　  (Ｄ) 自由權、參政權。

(   )37.為了解決女性如廁「不方便」的問題，立委提案修改《建築法》，提高公共建築物內的女廁比例。上述符合《憲法》所保障的何種權利？
(Ａ) 平等權　         (Ｂ) 自由權　           (Ｃ)受益權　           (Ｄ)參政權。
(   )38. 下列何人的行為違法，國家將依「強制力」加以處罰？
(Ａ) 阿紘每逢選舉都放棄自己的選票　     (Ｂ) 小美騎乘機車經常未戴安全帽　
(Ｃ) 阿隆說話經常頂撞師長　             (Ｄ) 小鳴佔據博愛座，不禮讓老弱婦孺。

(   )39.隨著網際網路資訊日益成長及用戶年齡層向下延伸，兒童及少年透過複雜多樣的媒體而涉及不當資訊內容的可能性升高，因此依據(甲)《兒童及少年福利法》第27條規定訂定(乙）《電腦網路內容分級處理辦法》。上述(甲)、(乙)兩項法令，分別屬於何種法律位階？
(Ａ) 兩者都是法律　  (Ｂ) 兩者都是命令　 (Ｃ) (甲)是命令、(乙)是法律 　(Ｄ) (甲)是法律、(乙)是命令。

(   )40.承第39題， 關於文中《電腦網路內容分級處理辦法》的敘述，何者正確？
(Ａ) 此法是某行政機關依其職權訂定的命令　     (Ｂ) 此法的制訂有發揮促進社會進步的功能　
(Ｃ) 此法是由立法院所制定　                   (Ｄ) 此法與《地方自治條例》屬相同位階。

二、配合題(每題2分，共20分)

· 請將下列各項法令代表的法律位階填入正確的代號。
(Ａ)憲法　(Ｂ)法律　(Ｃ)命令

（　）41.《中央選舉委員會處務規程》

（　）42.《道路交通管理處罰條例》

（　）43.《中華民國憲法增修條文》

（　）44.《學校衛生保健實施辦法》

（　）45.《中央法規標準法》

· 請將下列各項敘述所代表的權利填入正確的代號。
(Ａ)平等權　(Ｂ)自由權　(Ｃ)受益權　(Ｄ)參政權

（　）46.小妃發動連署，欲推動教育改革的立法

（　）47.原住民在選舉制度上設有保障名額
（　）48.人民享有接受國民教育的權利
（　）49.徵信業者不得非法監聽個人電話
（　）50.大宇參加國家考試，錄取後成為公務人員

【試題結束】
