台北市立西湖國民中學98學年度第二學期 八 年級 公民與道德 科第2 次定期評量試卷

一、單一選擇題（每題2分，共70分）
(   ) 1. 依照《民法》的規定，關於私人間「財產」上的權利義務關係，有哪些規範在其中？(甲)買賣(乙)繼承(丙)借貸(丁)租屋
(Ａ)乙丙丁　(Ｂ)甲乙丁　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)甲乙丙。
(   ) 2. 修正後的《民法》規定被繼承人死亡時，在遺產繼承方面，採全面什麼原則？
(Ａ)法定繼承　(Ｂ)限定繼承　(Ｃ)拋棄繼承　(Ｄ)概括繼承。
(   ) 3. 阿節與阿封是大學同學，大二那一年，阿節向阿封借　5　千元付房租，期間阿封一直忘記向阿節追討這筆債務，20　年後開同學會，阿封終於記得向阿節追討，但是阿節卻拒絕償債。依上文所述，下列敘述何者正確？
(Ａ)阿封得以「誠實信用原則」要求阿節還錢　(Ｂ)阿節可以「權利濫用禁止原則」而拒絕償債　(Ｃ)阿封得以「契約自由原則」要求阿節還錢　(Ｄ)阿節可以「時效消滅」為由而拒絕償債。
(   ) 4. 阿信與同學打賭，如果他追不到阿花，他就在校園裸奔！請問：阿信與同學的打賭有法律效力嗎？
(Ａ)有效，因為口頭約定也有法律效力　(Ｂ)無效，因為契約內容違反善良風俗　(Ｃ)有效，因為契約自由原則，政府公權力不得介入　(Ｄ)不一定有效，因為兩人可能未成年。
(   ) 5. 老李向老張借錢，債權人及債務人各是下列何人？
(Ａ)老李是債權人，老張是債務人　(Ｂ)老李、老張均是債權人　(Ｃ)老李、老張均是債務人　(Ｄ)老張是債權人，老李是債務人。
(   ) 6. 不小心打破鄰居家的窗戶，鄰居可以依照《民法》要求對方負起何項民事責任？
(Ａ)法院強制執行　(Ｂ)剝奪權利　(Ｃ)解除契約　(Ｄ)損害賠償。
(   ) 7. 承上題，依照《民法》規定，此民事責任是以什麼為原則？
(Ａ)照價收買　(Ｂ)金錢賠償　(Ｃ)回復原狀　
(Ｄ)以新代舊。
(   ) 8. 下列哪一項行為屬於《民法》上的債務不履行？
(Ａ)小潔答應參加小鳳的生日派對卻失約　(Ｂ)阿珮向阿霏借錢，卻遲遲不還　(Ｃ)小虎偷了小強的電動玩具　(Ｄ)小峰撕壞了小青的課本。
(   ) 9. 小瑩去逛街時，不小心撞到商品，把店家的商品打破了，老闆說商品是世界唯一，因此要求小瑩要賠償商品的十倍價格，小瑩覺得無法接受，因此與老闆發生爭執。請問：依照《民法》的規定，小瑩應該要負擔的民事責任為何？
(Ａ)購買類似的商品歸還給老闆　(Ｂ)不是故意的所以不須賠償任何金額　(Ｃ)依照商品價格賠償　(Ｄ)賠償商品十倍金額。
(   )10. 公民課在上《民法》課程時，老師要求四名同學對於國中生的「行為能力」列舉出相關的例子。下列何者的舉例不符合法律規定？
(Ａ)娜美：我使用壓歲錢購買參考書不需要跟父母親報備　(Ｂ)薇薇：我可以用父母親所給我的錢去購買文具　(Ｃ)索隆：只要車行老闆同意，我可以用零用錢分期付款購買機車　(Ｄ)妮可：同學送我的聖誕禮物，我可以大方接受。
(   )11. 小葵與阿正今年是小學六年級的學生，某一天小葵到阿正家玩，很喜歡阿正家中的某一樣玩具，於是提出想把自己的小提琴拿來跟他交換，阿正也回答說「好」，他們兩個人的約定是否有效？
(Ａ)無效，因為缺乏書面契約　(Ｂ)無效，因為他們缺乏行為能力　(Ｃ)不一定有效，因為需要父母親事後的同意　(Ｄ)有效，因為口頭約定契約即成立。
(   )12. 大東今年剛滿　20　歲，小莉今年　17　歲，他們兩人昨天剛結婚。小茜今年　18　歲；而阿民今年才從國中畢業。請問：按照《民法》規定，何人在法律上具有完全效力，應負完全的民事責任？
(Ａ)大東、小莉　(Ｂ)大東、阿民　(Ｃ)小茜、阿民　(Ｄ)大東、小茜。
(   )13. 為了維護社會正義，也避免被害人以報復的手段自行討回公道，因此國家明文規定犯罪的行為，禁止私人復仇，並以公權力制裁犯罪行為。請問：犯罪的行為明定在下列何法中？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《刑法》　(Ｃ)行政法規　(Ｄ)《憲法》。
(   )14. 在《社會秩序維護法》中規定，製造噪音或深夜喧嘩，妨害公眾安寧，將被除以新台幣6000元以下的處罰，請問：該種處罰屬於何種責任？名稱為何？
(Ａ)行政責任，罰鍰　(Ｂ)行政責任，罰金　(Ｃ)刑事責任，罰鍰　(Ｄ)刑事責任，罰金。
(   )15. 高雄市一名男子三度酒駕均被科處罰金，第四度酒駕被逮時，法官判他　6　個月有期徒刑。請問：依照我國《刑法》的種類，文中所提的有期徒刑是屬於下列哪一種刑罰？(甲)從刑(乙)主刑(丙)附加刑(丁)本刑
(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。
(   )16. 為了保障個人生命、自由、名譽、財產的安全，違法侵害他人的犯罪行為，要接受《刑法》的制裁，但因少年的身心尚未成熟，判斷能力有限，若有犯罪行為，得減輕處罰。請問：依據我國《刑法》的規定，下列何者可以減輕刑責？
(Ａ)　88　歲的老吳為了維持生計，動手搶超商　(Ｂ)　65　歲的老陳為了打工偽造自己的身分證　(Ｃ)已滿　18　歲的小清，於網路遊戲天堂中偷取對手的寶物　(Ｄ)已滿　20　歲的阿諾偷了鄰居的腳踏車。
(   )17. 空手道七段的琴惠在回家的路上，被歹徒持刀搶劫，琴惠以空手道制服歹徒之後卻造成他的肋骨斷裂，請問：琴惠是否須負起《刑法》上的責任？
(Ａ)要，因為琴惠已經觸犯傷害罪　

(Ｂ)要，因為琴惠已經觸犯殺人罪　

(Ｃ)不用，因為琴惠的行為屬於正當防衛　

(Ｄ)不用，被害人是自作自受，打死也沒關係
 (   )18. 阿蠻今天過　14　歲生日，與同學到餐廳過生日時，與他校學生產生口角，爆發肢體衝突，還將對方打傷了，警方依「傷害罪」逮捕阿蠻。阿蠻被移送警局卻完全不以為意，因為他認為「我還未成年，打人應該不會受到任何處罰。」請問：阿蠻的說法正確嗎？
(Ａ)正確，未滿　18　歲的少年犯罪，絕對不會受到《刑法》的處罰　
(Ｂ)不正確，滿　14　歲未滿　18　歲的少年犯罪，會受到《刑法》的處罰，但可減輕刑罰　
(Ｃ)不正確，《刑法》上不處罰未滿　20　歲的少年　
(Ｄ)正確，滿　14　歲的兒童或少年犯罪，不會受到任何處分。
(   )19. 所謂「故意」是指行為人明知將會有什麼結果，仍為之。下列誰的行為即屬於「故意」？
(Ａ)大雄：騎腳踏車時，為了閃避突然跑出來的流浪狗，撞傷走在路旁的老奶奶　(Ｂ)胖虎：因為課業壓力大，以球棒打毀路邊的車輛以發洩憤怒　(Ｃ)靜香：因為火災逃生而踩壞鄰居的花園　(Ｄ)小夫：與同學在球場打球，為了搶球撞斷同學的牙齒。
(   )20. 有關《刑法》與《民法》的差異，下列敘述何者有誤？
(Ａ)《刑法》的負完全責任的年齡為　20　歲，《民法》的成年年齡是　18　歲　(Ｂ)《刑法》的處罰最重可以處死，《民法》主要是金錢賠償　(Ｃ)《刑法》與《民法》一樣依當事人的年齡來決定應負的法律責任　(Ｄ)《刑法》規定的是犯罪行為，《民法》規定的是私人間財產或身分上權利義務的關係。
(   )21. 下列何者的行為不會構成「傷害罪」？(甲)替病人開刀的醫師(乙)毒打女兒的媽媽(丙)開車撞到路人的駕駛(丁)警察執行死刑
(Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。
(   )22. 由於犯罪行為已經逾越倫理與道德所能容忍的最低限度，我們只能靠下列何者維持最低的道德標準？
(Ａ)行政罰則　(Ｂ)刑罰　(Ｃ)良心譴責　(Ｄ)輿論。
(   )23. 行政機關行使職權做出各種行政處分時，必須遵守各項行政法規的相關規定。若是違反規定，則會受到法律制裁，並負起什麼法律責任？
(Ａ)民事責任　(Ｂ)刑事責任　(Ｃ)行政責任　(Ｄ)道義責任。
(   )24. 下列關於「罰金」與「罰鍰」的敘述，下列哪一項是正確的？
(Ａ)罰金是觸犯《刑法》而產生的處罰，罰鍰是觸犯行政法規而產生的處罰　(Ｂ)罰金是經行政機關依法處罰的錢，罰鍰是經法院認定為犯罪所處罰的錢　(Ｃ)罰金屬於行政處分之一，罰鍰屬於主刑之一　(Ｄ)偷竊罪可能處以罰鍰，違規停車可能處以罰金。
(   )25. 下列哪一種行為要負行政責任？
(Ａ)小峰將偷竊得來的手機，作為生日禮物送給小芝　(Ｂ)阿欣在家舉辦派對，音樂聲太吵雜，鄰居報警取締　(Ｃ)阿暴搶劫便利商店　(Ｄ)父親身亡並欠下鉅款，小君向法院聲明拋棄繼承。
(   )26. 阿強每天都有看新聞的習慣，他將公民課上所學之法律責任與焦點新聞配對，整理成附表，請挑出他寫錯的部分？
	(Ａ)
	一女子在公共場合以英文字眼辱罵朋友。
	刑事責任

	(Ｂ)
	情侶起口角，男友憤而打傷女友。
	行政責任

	(Ｃ)
	兩名年輕人共騎機車未戴安全帽，還沿路闖紅燈。
	行政責任

	(Ｄ)
	某旅行社因過失未依約完成旅遊行程，導致旅客無法如期歸國。
	民事責任


(   )27. 下列關於行政法規的敘述，何者正確？
(Ａ)行政法規並非是一部法規的名稱　(Ｂ)行政法規規範的是私人間的權利關係　(Ｃ)有些行政法規人民可以不遵守　(Ｄ)行政機關可任意行使職權，不須遵守行政法規。
(   )28. 「甲法」是所有的法律中，和人民生活最有關的法律，其中規範了個人從出生到死亡，以及各種私人間的權利、義務關係。請問：上述所提及的「甲法」是下列哪一個法律？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《刑法》　(Ｃ)《憲法》　(Ｄ)行政法規。
(   )29. 佑佳（18　歲）將與唱片公司簽約。若希望契約有效，除了定好完整書面契約之外，唱片公司還要如何做才能確保此契約具有法律效力？
(Ａ)請佑佳的父母親在合約書上簽名表示同意　(Ｂ)登報紙昭告天下　(Ｃ)請佑佳在合約書上簽名表示同意　(Ｄ)要等兩年佑佳滿　20　歲才有效。
(   )30. 下列何者在《刑法》上屬於「過失」行為？
(Ａ)醫生為了醫治病人而幫病人開刀　(Ｂ)因為怨恨同學，在同學的便當裏放瀉藥　(Ｃ)打棒球時，球不小心砸到鄰居車子　(Ｄ)手持球棒敲打路邊的車輛，造成車子的損壞。
(   )31. 剛滿　18　歲的阿佳，為了送一支手機給小他　3　歲的女朋友阿美，兩人到手機店趁店員不注意時偷走手機。請問：如果他們兩個被捕後，會受到什麼制裁？
(Ａ)阿佳可減輕刑責，阿美不用罰　(Ｂ)阿佳要負完全的刑事責任，阿美可以減輕刑責　(Ｃ)阿佳要負完全的刑責，阿美不用罰　(Ｄ)兩個人都可以減輕刑責。
(   )32. 現代公民對於《刑法》應有的認知，下列哪一項敘述是錯誤的？
(Ａ)《刑法》僅能維持最低的道德標準　(Ｂ)《刑法》無法制裁所有的反社會行為　(Ｃ)《刑法》可以處罰所有違法行為　(Ｄ)《刑法》為最後的制裁手段。
(   )33. 「登記婚」制度從97年5月23日開始施行，但施行日前已有效存在的「儀式婚」，縱使未補辦登記，在97年5月23日以後仍然有效。苗栗一位陳姓男子在民國90年間與一位女性舉行結婚典禮並宴客，之後又於民國98年4月與李女舉行婚宴，雖有公開儀式，但遲未辦理和李女的結婚登記。請問：陳姓男子的兩段婚姻是否具有法律上的效力？
(Ａ)兩段婚姻皆無效　
(Ｂ)兩段婚姻皆有效　
(Ｃ)第一段婚姻無效，第二段婚姻有效　
(Ｄ)第一段婚姻有效，第二段婚姻無效。
(   )34. 承上題，《刑法》第237條規定，有配偶而重為婚姻或同時與2人以上結婚者，處5年以下有期徒刑。請問：陳姓男子的行為是否構成犯罪？
(Ａ)是，因為他舉行了兩次婚宴　

(Ｂ)是，因為他的兩次婚姻都存在　

(Ｃ)否，他沒有重複登記，所以不構成重婚罪　

(Ｄ)否，他的第一段婚姻不存在，所以不構成重婚罪
(   )35. 有人說：「違反法律就是犯罪。」這種說法正確嗎？
(Ａ)正確，因為違反法律就會被處罰　

(Ｂ)正確，因為違反法律會被開罰單

(Ｃ)錯誤，因為違法要負擔民事責任　

(Ｄ)錯誤，因為違反的不一定是刑法，只有違反刑法才是犯罪
二、題組（每題3分，共30分）
 
（　）36. 關於遺產繼承的問題，應該規範在下列何法中？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《刑法》　(Ｃ)《憲法》　(Ｄ)行政法規。
（　）37. 依上文所述，如果小花選擇向法院聲明拋棄繼承，將會如何繼承？
(Ａ)繼承債務　2　百萬元　(Ｂ)繼承遺產　5　百萬元　(Ｃ)遺產與債務皆不繼承　(Ｄ)債務　7　百萬元。

（　）38. 由上述可知，政府在修訂相關法規，應該是由下列哪一個機關負責審理修訂的法案？
(Ａ)立法院　(Ｂ)行政院　(Ｃ)交通部　(Ｄ)警察機關。
（　）39.由上述可知，要實施連坐法，增訂處罰同車乘客的法律條文，應該要去修改的是下列哪一個法律？
(Ａ)《社會秩序維護法》　(Ｂ)《道路交通管理處罰條例》　(Ｃ)《少年事件處理法》　(Ｄ)《刑法》。
（　）40.上述文中提及「增訂處罰同車乘客，6　千到　1　萬　8　千元不等的罰鍰。」請問：其同車乘客要負的是什麼法律責任？
(Ａ)民事責任　(Ｂ)刑事責任　(Ｃ)行政責任　(Ｄ)損害賠償責任。

（　）41.《民法》規定的訂婚年齡，下列何者正確？

(Ａ)男子與女子均滿16歲

(Ｂ)男子滿17歲，女子滿15歲

(Ｃ)男子滿20歲，女子滿18歲　

(Ｄ)男子滿18歲，女子滿16歲
（　）42.《民法》規定的結婚年齡，下列何者正確？

(Ａ)男子與女子均滿16歲

(Ｂ)男子滿17歲，女子滿15歲

(Ｃ)男子滿20歲，女子滿18歲　

(Ｄ)男子滿18歲，女子滿16歲
（　）43.依現行《民法》的規定，有效的婚姻必須符合下列哪些條件？甲、要舉行婚禮；乙、要去戶政機關辦理結婚登記；丙、2人以上的證人簽名；丁、要穿禮服；戊、要以書面為之

(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲丙戊　(Ｃ)乙丙戊 (Ｄ)乙丁戊
（　）44.志銘在民國99年1月因車禍身亡，志銘的遺產繼承順位除了配偶為絕對繼承人外，請將以下繼承人按照「民法」規定的繼承順位依序排好。甲、祖父母；乙、直系血親卑親屬；丙、父母；丁、兄弟姊妹
(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)乙丙丁甲　(Ｃ)乙丙甲丁 (Ｄ)丙乙丁甲
（　）45.春嬌在結算遺產時發現，志銘留下一棟房子、一輛賓士車、60萬的銀行存款，但還有10萬的卡債還沒繳。請問：依《民法》現行採全面限定繼承制，志銘遺產的繼承人實際上可以繼承的財產有哪些？

(Ａ)房子、汽車、60萬　(Ｂ) 房子、汽車、50萬　

(Ｃ) 只有房子、汽車　 (Ｄ)只有現金60萬
【考題到此結束，各位考生辛苦了！！】

A.小花剛新婚不久，丈夫即因車禍去世，夫妻倆沒有小孩，因此小花得以繼承丈夫遺產，在計算完畢之後，總計丈夫留下遺產　5　百萬元，債務　7　百萬元。請問：





B.臺灣酒駕肇事死亡人數，在去年創下歷史新高　727　人，較之前提升了　30％，政府相關單位推動修法，未來將採取連坐法，增訂處罰同車乘客，6　千到　1　萬　8　千元不等的罰鍰，而且駕駛本身呼氣酒精濃度，也從每公升　0.25　毫克，降到　0.15　毫克。警政署交通組長：「酒駕跟乘客都有直接關係，而且是肇事最大的一群人，我們希望共同防止酒駕肇事。」請問：





C. 志銘和春嬌是從小一起長大的青梅竹馬，感情非常的好，2人也認定對方就是自己的另一半。依據台灣的傳統習俗，男女結婚前通常要經過訂婚儀式，請問：








