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二年      班  座號        姓名              
高雄市立正興國中99學年度第二學期第二次段考二年級歷史科試題

科目代碼：06

一、單選題：（每題2分，60%） 

（　　）1.
自鴉片戰敗以來，中國因賠款而債臺高築，下列哪一個條約是賠款最多的？　(A)南京條約　(B)璦琿條約　(C)馬關條約　(D)辛丑和約。

（　　）2.
適逢建國100年，豆導想要拍攝一部關於「辛亥革命」的電影，應前往何地取景較符合史實？　(A)四川　(B)湖北　(C)河北　(D)廣州。

（　　）3.
承上題，此一革命行動的導火線為何？　(A)黃花岡之役　(B)護法運動　(C)保路運動　(D)東南互保運動。

（　　）4.
柚子要繳交一份歷史報告，內容是與「反清」的事件有關，他所寫的主題應該不會是下列哪一個？　(A)洪秀全與太平天國　(B)三藩之亂　(C)朱一貴事件　(D)義和團事變。

（　　）5.
花媽跟著旅行團到大陸觀光，此行的目的地是雲南。回顧民初歷史，何人曾在此地發動起事，聲討「洪憲帝制」？　(A)孫中山　(B)唐繼堯　(C)梁啟超　(D)段祺瑞。

（　　）6.
民國8年的「五四運動」是為了抗議哪一帝國主義者對中國的侵略？　(A)日本　(B)德國　(C)俄國　(D)奧國。

（　　）7.
承上題，導致此事件發生的原因是因為何人出賣中國權益而造成的？　(A)段祺瑞　(B)袁世凱　(C)曹錕　(D)黎元洪。

（　　）8.
中國近代的改革層次是由外而內，由淺而深，若依此推論，下列何者最晚出現？　(A)維新運動　(B)立憲運動　(C)新文化運動　(D)革命運動。

（　　）9.
章魚燒參加話劇社的表演，他飾演民初一位擁護清帝重新登基即位的將領，他演的角色應該是　(A)溥儀　(B)張勳　(C)袁世凱　(D)蔡鍔。

（　　）10.
近代中國第一個革命組織成立於何地？　(A)檀香山　(B)日本東京　(C)北京　(D)廣州。

（　　）11.
十七世紀歐洲發生「科學革命」，改變了西方人的價值觀。這種提倡科學的觀念，也在何時被知識份子大力宣揚？　(A)新文化運動　(B)文化大革命　(C)百日維新　(D)新生活運動。

（　　）12.
電影「末代皇帝」敘述溥儀傳奇的一生，有關他的事蹟，何者敘述有誤？　(A)即位後改元宣統　(B)被袁世凱逼迫退位，結束了兩千多年的帝制　(C)受張勳擁立，二度登基　(D)民初復辟遭護國軍推翻，皇帝夢再度破滅。

（　　）13.
郝聰明在圖書館翻閱一本名為《北洋軍閥列傳》的書，他應該不會看到哪一人物出現在這當中？　(A)吳佩孚　(B)張作霖　(C)陸榮廷　(D)段祺瑞。

（　　）14.
日本利用第一次大戰之際出兵中國，是藉口對何國宣戰？　(A)俄國　(B)德國　(C)英國　(D)法國。

（　　）15.
歷史課時，老師正在複習新文化運動的內容，要求同學敘述其發展，哪一位同學所言屬實？　   (A)小新：魯迅發表第一篇白話小說而揭開序幕　(B)風間：胡適、陳獨秀等人提倡以文言文寫作　(C)正男：主張全盤西化、儒家傳統文化遭到批判　(D)阿呆：鼓吹民族、科學的觀念。

（　　）16.
民國78年，中國大陸爆發學運──「六四天安門事件」，震驚國際。同樣的，民國8年學生於同一地點發起愛國運動，當時的主要訴求為何？　(A)師夷之長技以制夷　(B)打倒軍閥亂政　(C)廢除私有財產、主張公有財產　(D)外爭主權，內除國賊。
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（　　）17.
民初中國曾陷入「南北分裂」的局面，當時中國存在兩個政府，分別位在圖(一)中的何地？　(A)甲、乙　(B)乙、丁　(C)甲、丁　(D)丙、丁。

（　　）18.
民國5年到17年為軍閥割據時期，中央政府被北洋派系掌控，地方勢力凌駕於中央之上，中國歷史上亦曾出現類似地方割據的情形，何者性質最相似？　(A)西晉的五胡　(B)唐末的藩鎮　(C)明初的倭寇　(D)明末的流寇。

（　　）19.
南京為「六朝古都」，歷代政權多有定都於此，下列哪一事件亦發生於此地？　(A)成立護法軍政府　(B)中華民國臨時政府成立　(C)五四運動發起的地點　(D)太平天國起事。

（　　）20.
第一次世界大戰（1914-1918年）是人類史上一大浩劫，雖然主要戰場在歐洲，但對中國也造成某些方面的影響，下列敘述何者正確？　(A)中國參戰卻因戰敗而付出鉅額賠款　(B)日本藉機出兵東北，引發俄國干涉爆發衝突　(C)歐洲各國無暇東顧，本土工商業得以發展　(D)美國趁機提出「門戶開放政策」，瓜分歐洲列強利益。

（　　）21.
承上題，第一次大戰期間，中國發生了下列哪一件大事？　(A)二次革命　(B)曹錕賄選　(C)五四運動　(D)五九國恥。

（　　）22.
光緒30年，日俄爆發衝突，是為了爭奪圖(二)中哪一地區的權益？　　　(A)甲　(B)癸　(C)丁　(D)戊。

（　　）23.
清末八國聯軍攻打中國，主要戰場在圖(二)中的哪一區？　(A)甲　　　(B)丙　(C)丁　(D)己。

（　　）24.
民國元年頒布的「臨時約法」，是為了防止何人專權而制定的？　(A)段祺瑞　(B)黎元洪 　(C)袁世凱　(D)曹錕。

（　　）25.
中華民國第一任正式大總統是　(A)孫中山　(B)袁世凱　(C)曹錕　(D)黎元洪。

（　　）26.
賈星星上課時不專心，把清末民初的重要史事發生順序給弄錯了，你能幫他排出正確答案嗎？(甲)武昌起義(乙)清帝退位(丙)民國建立(丁)臨時政府遷往北京　(A)甲乙丙丁　(B)甲丙丁乙　(C)甲丙乙丁　(D)乙甲丙丁。

（　　）27.
日本自明治維新以後，便以侵略中國為目標，下列哪一事件與其無關？　(A)甲午戰爭　(B)八國聯軍　(C)提出「二十一條要求」　(D)扶植中共成立。

（　　）28.
民國4年，何人創辦「新青年」雜誌，揭開新文化運動的序幕？　(A)胡適　(B)陳獨秀　(C)蔡元培　(D)魯迅。

（　　）29.
清末民初，哪一個城市最早引進汽車、電燈、電話等器物？　(A)西安　(B)北京　(C)武昌　(D)上海。

（　　）30.
有關武昌起義與雲南起義的比較，何者有誤？　(A)都推翻帝制　(B)都借助列強的支援　(C)都有各省響應　(D)最後都成功。

二、題組：（每題2分，40%） 

(一)清朝中葉以來，中國飽受到強侵略，歷經多次戰爭，包括(甲)鴉片戰爭(乙)中法戰爭(丙)英法聯軍(丁)甲午戰爭(戊)八國聯軍等，請問：

（　　）31.
清朝首都遭外力攻陷，並焚毀圓明園，導致難以估計的損失是在哪一場戰爭中？　(A)甲　(B)丙　(C)丁　(D)戊。

（　　）32.
哪一場戰爭後，清廷允許外人在通商口岸設廠製造，而使得本土工商業發展困難？　(A)甲　(B)乙　(C)丁　(D)戊。

（　　）33.
電視台正播放著一齣歷史劇「慈禧西行」，描述清末某戰爭時，慈禧倉皇逃往西安避難的過程，途中隨行的皇帝應該是下列何人？　(A)道光　(B)咸豐　(C)光緒　(D)宣統。

（　　）34.
承上題，此戰爭結束後，朝廷為挽回人心而推動了哪一項改革？　(A)立憲運動　(B)戊戌變法　(C)庚子後新政　(D)自強運動。

（　　）35.
受到哪一戰爭影響，使得北京門戶洞開，造成中國毫無國防安全可言？　(A)甲　(B)丁　(C)丙　(D)戊。

（　　）36.
上述哪些戰爭後，皆促成了改革運動的產生？　(A)乙丙丁　(B)甲丁戊　(C)甲丙丁戊　(D)丙丁戊。

 (二)清末為了救亡圖存，朝野人士曾推動許多重要改革，包括(甲)自強運動(乙)百日維新(丙)庚子後新政(丁)立憲運動(戊)革命運動等，請問：

（　　）37.
清末哪一次改革中，正式廢除了科舉制度？　(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊。

（　　）38.
甲午戰敗後，促成哪兩組救國運動的產生？　(A)甲、乙　(B)乙、丙　(C)丙、丁　(D)乙、戊。

（　　）39.
受到日俄戰爭的啟發，清廷推動了哪一項改革運動？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　　）40.
承上題，此一運動失敗的主要原因為何？　(A)清廷無誠意改革，頒布「皇族內閣」　(B)守舊派發動政變　(C)清廷頒布「鐵路國有」政策，引發民間反彈　(D)只注重器物層面的改革，無法在制度上有所革新。

（　　）41.
清末民初，新知識份子取代傳統士紳、成為推動改革的主力；他們多半受過西式教育或出國留學的薰陶。試問：清末最早設立新式學堂始於何時？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

(三)清末民初正值政權交替，政局動盪不安，曾發生多次革命行動，包括(甲)黃花岡之役(乙)辛亥革命(丙)護國軍起義(丁)二次革命(戊)護法運動等，請問：

（　　）42.
「驅除韃虜、恢復中華」的目標在哪一次行動中達成？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　　）43.
承上題，這是在哪一個革命組織期間所發動的？　(A)興中會　(B)同盟會　(C)國民黨　(D)中華革命黨。

（　　）44.
民國2年，國民黨發動(丁)行動的原因為何？　(A)因袁世凱推動帝制　(B)因袁世凱破壞臨時約法　(C)因宋教仁遭暗殺　(D)因袁世凱製造北京兵變。

（　　）45.
孫中山號召「護法」是為了聲討何人的違法亂紀？　(A)袁世凱　(B)段祺瑞　(C)曹錕　(D)馮國璋。

（　　）46.
承上題，此人為哪一軍閥派系的首領？　(A)皖系　(B)直系　(C)滇系　(D)奉系。

（　　）47.
上述革命行動中，哪些起事地點是相同的？　(A)甲、乙　(B)乙、丁　(C)丙、戊　(D)甲、戊。

（　　）48.
哪些行動是以袁世凱為討伐對象的？　(A)乙、丁　(B)丙、丁　(C)丙、戊　(D)丙、丁、戊。

（　　）49.
上述革命中，最後順利成功的有幾項？　(A)一項　(B)兩項　(C)三項　(D)四項。

（　　）50.
孫中山將國民黨改組為「中華革命黨」是在哪一次行動之後？　(A)乙　(B)丙　(C)丁　(D)戊。

高雄市立正興國中99學年度第二學期第二次段考二年級歷史科試題解答單

一、單選題：（每題2分，60%） 

1-5
DBCDB
6-10
ABCBA
11-15
ADCBC
16-20
DCBBC
21-25
DABCB
26-30
CDBDB
二、題組：（每題2分，40%） 

31-35
BCCCD
36-40
DBDDA
41-45
ABBCB
46-50
ADBBC
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