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台東縣立寶桑國中98學年度第二學期九年級國文科第一次段考試卷

範圍：康版第六冊L1～L2 命題：楊惠如老師 審題：張順妹老師  九年   班 座號:       姓名:        

一、選擇：
(     )1. 下列各組「」中的字，何者讀音兩兩相同？（Ａ）處方「箋」/戀「棧」（Ｂ）「賑」災/妊「娠」（Ｃ）「網」羅/提「綱」挈領（Ｄ）「亥」時/驚「駭」
《答案》Ｄ

(     )2. 「你住的小小的島我正思念」一句，藉由倒裝手法，讓本句變成以「你」為主。下列詩句，何者沒有使用倒裝手法？（Ａ）紅顏棄軒冕，白首臥松雲（Ｂ）竹喧歸浣女，蓮動下漁舟（Ｃ）苔痕上階綠，草色入簾青（Ｄ）不斷地沉落著／是我的翅翼，你的眼波
《答案》Ａ

(     )3. 下列有關元曲的敘述，何者有誤？（Ａ）元曲的「曲牌」與內容無關，它只代表曲子的音樂性而已（Ｂ）雁兒落兼得勝令是雁兒落和得勝令兩支曲子組成的一首小令，稱為「帶過曲」（Ｃ）元曲可分為雜劇和散曲，其中「雜劇」是元代的歌劇，曲文、科、白三者兼具（Ｄ）散曲可分為小令與散套，其中「散套」是屬於單支的曲子，與詞相似
《答案》D
(     )4. 下列各題「　」中的成語，何者使用正確？（Ａ）入秋時節，眼見「西風東漸」，落葉紛飛，令人有一股莫名的感傷（Ｂ）道遠的狩獵技巧極為高明，常常「心猿意馬」，一箭雙鵰，令人佩服（Ｃ）這兩人棋力相當，這場比賽究竟「鹿死誰手」，現在還很難說（Ｄ）祝英台見到梁山伯來訪，馬上端出「炙手可熱」的茶水來招待他
《答案》Ｃ
(     )5. 下列選項是有關崔瑗〈座右銘〉與劉禹錫〈陋室銘〉的比較，何者敘述有誤？（Ａ）「隱心而後動」與「可以調素琴，閱金經」意思相通（Ｂ）「銘」本義為雕刻，後演變為文體的一種，用來警惕、勉勵自己，或頌揚他人的功勞事業。而這兩位作者寫作銘文的原因皆為「自我期勉」（Ｃ）座右銘以「慎」字貫串全文，陋室銘以「惟吾德馨」貫串全文（Ｄ）「行之苟有恆，久久自芬芳」與「惟吾德馨」皆隱含「才德具備，聲名自然遠播」之意
《答案》Ａ
(     )6. 無所「事」「事」，「事」字前為動詞，後為名詞。請判斷下列各句「　」中字的詞性，何者與無所「事」「事」的詞性排列不同？（Ａ）親」「親」而仁民，仁民而愛物（Ｂ）人不獨親其親，不獨「子」其「子」（Ｃ）「老」吾「老」以及人之老（Ｄ）春「風」「風」人
《答案》Ｄ

(     )7. 下列「　」中詞語的說明，何者錯誤？　（Ａ）小鳥「跳響在枝上」——在枝上快樂的跳躍和歌唱（Ｂ）「陽光是藍的」——陽光來自蔚藍的天空，所以是藍的（Ｃ）「海風是綠的」——海風來自碧綠的海上，所以是綠的（Ｄ）則你的「健康是鬱鬱的」——指健康每況愈下
《答案》Ｄ
(     )8. 天淨沙一曲中，由「西風」一詞可判斷其所描述的內容為「秋日」情懷。請根據下列詩文中所提及的「風」加以判斷，何者所呈現的季節亦屬於秋天？（Ａ）讀書之樂樂無窮，瑤琴一曲來薰風（翁森 四時讀書樂）（Ｂ）金風玉露一相逢，便勝卻人間無數（秦觀 鵲橋仙）（Ｃ）驅車背鄉園，朔風卷行跡（韋應物 擬古詩）（Ｄ）颯颯東風細雨來，芙蓉塘外有輕雷（李商隱 無題）
《答案》Ｂ

(     )9. 「無道人之短，無說己之長」和「施人慎勿念，受施慎勿忘」兩句均使用了映襯修辭法。下列各句，何者也運用了相同的修辭法？（Ａ）我們千萬不要當思想上的巨人，行動上的侏儒（Ｂ）自信，是成功的方法；自尊，是成功的要素（Ｃ）冬天已經來了，春天還會遠嗎？（Ｄ）天青色等煙雨／而我在等妳／月色被打撈起／暈開了結局。（方文山 青花瓷）
《答案》Ａ

(     )10. 「藏書不難，能看為難；看書不難，能讀為難；讀書不難，能用為難；能用不難，能記為難。」（幽夢影），由本則可看出，下列何者最難？（Ａ）能記（Ｂ）能行（Ｃ）能述（Ｄ）能用
《答案》Ａ
(     )11. 下列有關作者的敘述，何者敘述有誤？（Ａ）鄭愁予的詩風以浪漫感性著稱，往往帶著幾分淡淡的哀愁，也能以知性內斂的筆法，寫出對生命的深沉體悟（Ｂ）馬致遠他的散曲內容以嘆世、詠景為主，語言自然優美，風格豪放，但也有不少閒逸恬靜、清麗細密的篇章（Ｃ）張養浩以戲曲成就最高，多是歌詠山水田園風光，也有關心民生疾苦，反映現實的作品，文字淺白流暢，感情真樸淳厚（Ｄ）張潮致力於科舉考試十數年未能有成，此後便寄情讀書著述，過著隨性自在的生活。
《答案》Ｃ
(     )12. 下列有關小小的島一詩的象徵，何者說明錯誤？　（Ａ）「你住的那小小的島我難描繪」象徵她的心意難測　（Ｂ）「我是牧童而你是小羊」象徵要守護她　（Ｃ）「雲的幽默與隱隱的雷笑」象徵兩人相處歡樂　（Ｄ）「小小的島」象徵作者所思念的人。

《答案》Ｃ

(     )13. 作者在詩中描寫「你的健康是鬱鬱的」，此句的意涵為何？　（Ａ）情人的健康情況令他感到憂鬱　（Ｂ）情人設想作者的身體健康情況良好　（Ｃ）情人為作者的健康情況而內心感到憂鬱　（Ｄ）作者設想情人的身體健康情況良好。

《答案》Ｄ

(     )14. 在小小的島一詩中，作者為何說：「浴你的陽光是藍的，海風是綠的」？　（Ａ）因為海水是藍色，而天空是綠色　（Ｂ）因為陽光因天色而顯得藍，風因海色而顯得綠　（Ｃ）因為海水是藍色，而小草是綠色　（Ｄ）因為天空是藍色，而小草是綠色。

《答案》Ｂ

(     )15. 小小的島一詩色彩繽紛，請問下列何者不具有色彩的描寫？　（Ａ）那兒浴你的陽光是藍的，海風是綠的　（Ｂ）淺沙上，老是棲息著五色的魚群　（Ｃ）那兒屬於熱帶，屬於青青的國度　（Ｄ）難繪那兒的午寐有輕輕的地震。

《答案》Ｄ

(     )16. 「春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪；若無閒事掛心頭，便是人間好時節。」（慧開禪師 無門關）這首詩的主旨為何？　（Ａ）氣候溫和，風光明媚　（Ｂ）無事擾心，知足常樂　（Ｃ）隨遇而安，精神愉快　（Ｄ）四時景致，各有所長。

《答案》Ｂ

(     )17. 小小的島一詩中運用了許多疊字詞，例如「青青、鬱鬱、徐徐、隱隱、冷冷」，皆為何種詞性？　（Ａ）名詞　（Ｂ）副詞　（Ｃ）形容詞　（Ｄ）動詞。

《答案》Ｃ

(     )18. 馬致遠 天淨沙開頭三句疊用了九個名詞，沒有任何動詞。下列選項所引詩句之語法，何者與之不同？　（Ａ）雞聲茅店月，人跡板橋霜（溫庭筠 商山早行）　（Ｂ）樓船雪夜瓜洲渡，鐵馬秋風大散關（陸游 書憤）　（Ｃ）大漠孤煙直，長河落日圓（王維 使至塞上）　（Ｄ）日月籠中鳥，乾坤水上萍（杜甫 衡州送李大夫七丈勉赴廣州）。

《答案》Ｃ

(     )19. 有關張養浩 雁兒落兼得勝令的敘述，下列何者錯誤？　（Ａ）由兩首小令合成的散套　（Ｂ）有襯字　（Ｃ）前四句為雁兒落，後八句為得勝令　（Ｄ）押ㄚ韻，共十個押韻字。

《答案》Ａ

(     )20. 「夕陽西下，斷腸人在天涯。」此句意境與下列何者最相近？　（Ａ）姑蘇城外寒山寺，夜半鐘聲到客船（張繼 楓橋夜泊）　（Ｂ）孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪（柳宗元 江雪）　（Ｃ）萬里赴戎機，關山度若飛（木蘭詩）　（Ｄ）孤帆遠影碧山盡，唯見長江天際流（李白 黃鶴樓送孟浩然之廣陵）。

《答案》Ａ

(     )21. 「峰巒如聚，波濤如怒，山河表裡潼關路。望西都，意踟躕，傷心秦 漢經行處，宮闕萬間都做了土。興，百姓苦；亡，百姓苦。」（張養浩 山坡羊）下列何者是作者的情懷？　（Ａ）幸災樂禍　（Ｂ）悲天憫人　（Ｃ）胸懷千里　（Ｄ）寂寞淒涼。

《答案》Ｂ

(     )22. 「枯藤、老樹、昏鴉。小橋、流水、人家。古道、西風、瘦馬。」此段不僅是客觀描寫，且呈現出作者的心理及情感，下列詩詞曲，何者亦帶有悲傷之情？　（Ａ）簫聲咽，秦娥夢斷秦樓月。秦樓月，年年柳色，灞陵傷別（李白 憶秦娥）　（Ｂ）停車坐愛楓林晚，霜葉紅於二月花（杜牧 山行）　（Ｃ）明月別枝驚鵲，清風半夜鳴蟬。稻花香裡說豐年，聽取蛙聲一片（辛棄疾 西江月）　（Ｄ）亂石崩雲，驚濤裂岸，卷起千堆雪（蘇軾 念奴嬌）。

《答案》Ａ

(     )23. 「小橋、流水、人家」中的「人家」意思與下列何者相同？　（Ａ）閨秀「人家」用紈扇和螢共玩　（Ｂ）婦道「人家」做起事情來當然是溫柔文雅的　（Ｃ）那塊小小的空地是後面幾排「人家」出入的廣場　（Ｄ）大家都是同學，你為什麼要欺負「人家」。

《答案》Ｃ

(     )24. 「古道、西風、瘦馬」所透露的季節線索與下列何者不同？　（Ａ）江楓漁火對愁眠（張繼 楓橋夜泊）　（Ｂ）風葉露穗，搖蕩若千頃波（李慈銘 越縵堂日記）　（Ｃ）一路秋山紅葉，老圃黃花（劉鶚 老殘遊記）　（Ｄ）清和天氣陰陰，南風初奏新琴（趙師俠 清平樂）。

《答案》Ｄ

(     )25. 朋友常抱怨爸媽給的零用錢太少。這時你可以用座右銘中的哪一句話來開導他？　（Ａ）知足勝不祥　（Ｂ）在涅貴不緇　（Ｃ）無道人之短　（Ｄ）柔弱生之徒。

《答案》Ａ

(     )26. 下列「　」中的字，當動詞使用的一共有幾個？　（甲）「隱」心而後動　（乙）守愚聖所「臧」　（丙）在涅貴不「緇」　（丁）受「施」慎勿忘　（戊）無「道」人之短　（己）行「之」苟有恆。　（Ａ）六個　（Ｂ）五個　（Ｃ）四個　（Ｄ）三個。

《答案》Ｃ

(     )27. 「柔弱生之徒，老氏誡剛強。」句中的「老氏誡剛強」意思為何？　（Ａ）老子主張人以剛強為誡　（Ｂ）老年人切忌逞強鬥狠　（Ｃ）剛強者最害怕年老力衰　（Ｄ）剛強者最討厭老年人。

《答案》Ａ

(     )28. 下列「　」中詞語的解釋，何者錯誤？　（Ａ）知足勝「不祥」：不吉利的事情　（Ｂ）「行行」鄙夫志：形容笨拙的樣子　（Ｃ）在涅貴「不緇」：不被汙濁所染　（Ｄ）「守愚」聖所臧：不炫耀才華，不賣弄聰明。

《答案》Ｂ

(     )29. 由「隱心而後動，謗議庸何傷？」一句可知，謗議無傷的原因為何？　（Ａ）惻隱之心　（Ｂ）隱惡揚善　（Ｃ）平心靜氣　（Ｄ）心安理得。

《答案》Ｄ

(     )30. 愛因斯坦：「財富、虛名和權勢，我永遠是不屑一顧的。」這種人生觀最近似下列何者？　（Ａ）施人慎勿念　（Ｂ）曖曖內含光　（Ｃ）世譽不足慕　（Ｄ）隱心而後動。

《答案》Ｃ

(     )31. 麥克阿瑟：「真實偉大的樸實無華，真實智慧的虛懷若谷。」其語意與座右銘的哪兩句話不謀而合？　（Ａ）守愚聖所臧、曖曖內含光　（Ｂ）行行鄙夫志，悠悠故難量　（Ｃ）隱心而後動，謗議庸何傷　（Ｄ）世譽不足慕，惟仁為紀綱。

《答案》Ａ

(     )32. 顏淵：「願無伐善，無施勞。」這句話與下列何者意思最相近？　（Ａ）老氏誡剛強　（Ｂ）無說己之長　（Ｃ）施人慎勿念　（Ｄ）知足勝不祥。

《答案》Ｂ

(     )33. 周敦頤以蓮喻君子：「出淤泥而不染，濯清蓮而不妖。」這句話的意涵近於下列何者？　（Ａ）在涅貴不緇，曖曖內含光　（Ｂ）世譽不足慕，惟仁為紀綱　（Ｃ）隱心而後動，謗議庸何傷　（Ｄ）行行鄙夫志，悠悠故難量。

《答案》Ａ

(     )34. 「行之苟有恆，久久自芬芳。」句中的「芬芳」在此指什麼？　（Ａ）花香的散播　（Ｂ）功成名就　（Ｃ）名聲遠播　（Ｄ）才德的發揚。

《答案》Ｄ

(     )35. 「閒則能讀書，閒則能遊名勝，閒則能交益友，閒則能著書。」這段文字的意涵為何？　（Ａ）讀書、遊名勝、交益友、著書為人生唯一有意義的事　（Ｂ）閒的意義在於做更有意義的事　（Ｃ）人生必須找事情作，不能無所事事　（Ｄ）人生不可閒，閒則怠惰。

《答案》Ｂ

(     )36. 「少年讀書，如隙中窺月；中年讀書，如庭中望月；老年讀書，如臺上玩月。皆以閱歷之淺深，為所得之淺深耳。」這段文字的主旨是在說明什麼？　（Ａ）讀書唯有老年才可能有所得　（Ｂ）人生的經歷會讓讀書的心得不同　（Ｃ）中年是最佳的讀書時候　（Ｄ）少年讀書可以不必太深入。

《答案》Ｂ

(     )37. 「凡事不宜刻，若讀書則不可不刻。」以上文句，下列何者解釋正確？　（Ａ）讀書必須要挑選高深的書籍　（Ｂ）讀書所講求的是腳踏實地、追根究柢，所以必須嚴格要求　（Ｃ）讀書必須要讀令人記憶深刻的作品　（Ｄ）讀書的目的在於經世濟民。

《答案》Ｂ

(     )38. 有關幽夢影選一文的敘述，下列何者錯誤？　（Ａ）面對淵博友，可以給人充實感　（Ｂ）面對風雅友，可以使人富貴顯達　（Ｃ）面對謹飭友，可以時時自勵自省　（Ｄ）面對滑稽友，常令人逸趣橫生。

《答案》Ｂ

(     )39. 「善讀書者，無之而非書。」這句話的含義為何？　（Ａ）要把書讀好，就要手不釋卷　（Ｂ）好書的內容，不容許有人批評　（Ｃ）能找出書中的錯誤，才能讀通書中的道理　（Ｄ）會讀書的人，處處都能留心體察萬事萬物的道理。

《答案》Ｄ

(     )40. 「善讀書者，無之而非書：山水亦書也，棋酒亦書也，花月亦書也。」這段話的意旨與下列何者最相近？　（Ａ）學海無涯，唯勤是岸　（Ｂ）水可以載舟，亦能覆舟　（Ｃ）學如逆水行舟，不進則退　（Ｄ）文章是案頭之山水，山水是地上之文章。

《答案》Ｄ

(     )41. 「善讀書者，無之而非書：山水亦書也，棋酒亦書也，花月亦書也。」下列何者不能作為這段話的注解？　（Ａ）木受繩則直，金就礪則利（荀子 勸學）　（Ｂ）陽春召我以煙景，大塊假我以文章（李白 春夜宴桃李園序）　（Ｃ）萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同（程顥 秋日偶成）　（Ｄ）好鳥枝頭亦朋友，落花水面皆文章（翁森 四時讀書樂）。

《答案》Ａ

(     )42. 下列詩句的情感，何者與其他三者不同？　（Ａ）花自飄零水自流。一種相思，兩處閒愁。此情無計可消除，才下眉頭，卻上心頭（李清照 一翦梅）　（Ｂ）獨自莫憑欄，無限江山，別時容易見時難。流水落花春去也，天上人間（李煜 浪淘沙）　（Ｃ）爭忍不相尋？怨孤衾。換我心，為你心，始知相憶深（顧瓊 訴衷情）　（Ｄ）梳洗罷，獨倚望江樓。過盡千帆皆不是，斜暉脈脈水悠悠，腸斷白蘋洲（溫庭筠 夢江南）。

《答案》Ｂ

二、題組：
	1. 　　有三百年歷史的「變臉」絕技是中國西部四川省傳統劇((川劇的獨門絕活，演員根據劇情需要，瞬間可變出不同的臉譜，或表現人物的喜怒哀樂，或體現仙、魔的神通廣大。
　　川劇「變臉」是中華國藝，面具色彩多以黑、白、綠、紅、藍、金等對比鮮明的顏色為主。「變臉」主要分為扯臉、憋氣、畫臉、吹臉、抹臉和揉臉等方法。最常見的是扯臉，演員事先把繪製好的面具依次黏在臉上，演出時根據劇情需要，利用轉身或掉頭時的一瞬間，飛快的扯下面具。
　　憋氣是演員不化妝，利用閉氣把臉憋紅；畫臉是在臺上轉身時，及時用手指在臉上迅速畫臉；吹臉是用嘴巴把放置於舞臺上的紙灰、金粉吹撲到臉上；抹臉是事先置顏料於手上，再疾速而均勻的抹在臉上；揉臉則是用手將濃眉、黑眼的黑色邊同臉上的大片粉色揉成一片。（講義雜誌）


(     )43. 由上文可以得知，不管是扯臉、畫臉、吹臉、抹臉，演員必須具備的能力是什麼？　（Ａ）矯健的身手　（Ｂ）色彩的搭配　（Ｃ）純熟的唱腔　（Ｄ）考究的服裝。
《答案》Ａ

(     )44. 川劇的變臉，是根據劇情的需要，在哪一方面所做的變化？　（Ａ）身段　（Ｂ）臉譜　（Ｃ）布景　（Ｄ）道具。

《答案》Ｂ

	2. 　　我是一個年輕的記者，有一位年老的編輯先生，常常對我說：「不要以承認自己不知道為可恥，更不要用無聊的言談來掩飾自己的無知。」這是他用慘痛的經驗換來的教訓。
　　有一次，他搭船橫渡大西洋，有一個旅客走到他身邊，對他說：「我正要告訴你，讀了你的信我很感激！」這旅客說話時帶著很濃重的感情。
　　這位編輯先生一時記不起那旅客是誰，自己曾寫過什麼信給他，可是既然他這樣感動，那麼，與其承認自己遺忘，不如寒暄一番。所以就說：「哦！哪裡！哪裡！能有機會寫那封信給你，我覺得很榮幸！」
　　聽了這話，那個旅客的臉頓時轉為慘白，一言不發，神色倉惶的走了。這使那位編輯先生大為驚訝，不知道自己犯了什麼過錯。
　　最後，那位年老的編輯先生沉痛的說：「經過仔細推究，我才知道，我的確認識那個旅客。錯的是我所說樂於寫給他的信，實在是最近他妻子逝世時，我給他的弔唁信！」
　　有多少人在言談中犯過同樣愚蠢的錯誤！在社交場所中，有多少我們了解不夠深的陌生人，本來可以結為知己的，可是因為我們在初次談話時，毫無顧忌的談論死、離婚、身體特徵，或其他微妙的問題，我們自己不覺得，可是卻刺傷了人家的心，就此疏遠，甚至不再往來？其實，要避免發生這樣尷尬的情事，也很容易，只要三思而言就是了。總之，即使是啞巴，也要比長舌婦受人歡迎些！　　　　（成功者的座右銘）


(     )45. 根據本文內容，下列何者是正確的說話方式？　（Ａ）為了不讓別人覺得自己很遜，即使不知道答案也要裝作很懂　（Ｂ）為了盡快交到朋友，初見面時便應無話不談、互訴衷言　（Ｃ）為人處世應圓滑，多說場面話有益人際交往　（Ｄ）衡量說話對象、時機做適度發言。
《答案》Ｄ　

(     )46. 孔子：「時然後言。」請問「時」字的意思是指什麼？　（Ａ）說話的時機　（Ｂ）說話的方式　（Ｃ）說話的速度　（Ｄ）說話的對象。
《答案》Ａ

	3.     賣花聲懷古　    張可久

美人自刎烏江岸，戰火曾燒赤壁山，將軍空老玉門關。傷心秦、漢，生民塗炭，讀書人一聲長嘆。


(     )47. 關於文中前三句的敘述，下列何者正確？（Ａ）點出烏江、赤壁山、玉門關是人生必遊的三處景點　（Ｂ）運用了層遞修辭法　（Ｃ）以三件古事，抒發對勝敗無常、功名虛浮的感慨　（Ｄ）「將軍空老玉門關」意謂將軍老死前必須去一趟玉門關

《答案》D

(     )48. 下列何者為本文作者想表達的意旨？（Ａ）痛惜虞姬自刎於烏江畔　（Ｂ）應該讓將軍早日回歸故里　（Ｃ）赤壁山的火災延燒範圍相當廣泛　（Ｄ）感嘆戰火的摧殘，對百姓寄予無限同情

《答案》D
	4. 資治通鑑‧唐紀　    司馬光

　　郭曖嘗與昇平公主爭言，曖曰：「汝倚 eq \o\ac(○,1)乃父為天子邪？我父薄 eq \o\ac(○,2)天子不為！」公主恚 eq \o\ac(○,3)，奔車奏之。上曰：「此非汝所知。彼誠如是；使彼欲為天子，天下豈汝家所有邪？」慰諭令歸。子儀聞之，囚曖，入待罪。上曰：「鄙諺 eq \o\ac(○,4)有之：『不痴不聾，不作家翁。』兒女子閨房之言，何足聽也！」

 eq \o\ac(○,1)倚：依仗、仗恃。 eq \o\ac(○,2)薄：鄙視。 eq \o\ac(○,3)恚：音ㄏㄨㄟˋ，怨恨、憤怒。 eq \o\ac(○,4)鄙諺：俗語、諺語。


(     )49. 從本文內容推斷，郭曖與昇平公主的關係為何？（Ａ）世仇　（Ｂ）夫妻　（Ｃ）親戚　（Ｄ）同儕
《答案》B

(     )50. 下列何者是「不痴不聾，不作家翁」的含義？（Ａ）大部分的老人都是又痴又聾　（Ｂ）公婆必須學會裝痴裝聾　（Ｃ）痴聾老人也須受到大家的尊重　（Ｄ）一家之主不宜由痴聾人士擔任
《答案》B
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